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Знищена пам'ять: втрати книжкових фондів і бібліотечної 

інфраструктури України в умовах російського вторгнення (2022—2025) 

У статті наведено результати дослідження масштабів і наслідків втрат книжкових фондів, 

бібліотечної та видавничої інфраструктур України внаслідок російської військової агресії 2022—2025 рр. 

Проаналізовано історичний контекст збереження культурних пам'яток на українських землях, окреслено 

сучасні виклики, пов'язані з руйнуванням матеріальної та цифрової книжкової спадщини, розглянуто феномен 
цілеспрямованого знищення культурного надбання як воєнний злочин. Окрему увагу приділено реакціям 

української та міжнародної спільнот, зокрема механізмам підтримки й солідарності. На основі комплексного 

аналізу масштабів і особливостей втрат бібліотечної та видавничої інфраструктур України запропоновано 

можливі напрями їх відновлення, а також заходи зі збереження національної пам'яті, що є важливими для 

формування стратегії культурної політики в повоєнний період, а саме: системне документування втрат, 

створення повних реєстрів знищених бібліотек і колекцій, резервне цифрове копіювання фондів, активне 

залучення технологій, зокрема штучного інтелекту, для реконструкції втрачених чи пошкоджених ресурсів.  

Ключові слова: унікальні колекції; культурна спадщина; втрати книжкових фондів; руйнування 

бібліотечної та видавничої інфраструктур; культурний геноцид; збереження історичної пам'яті; цифрова 

книговидавнича сфера 

Постановка проблеми. Російська збройна 
агресія проти України, яка триває від 2022 р., 

спричинила масштабне руйнування бібліотек і 
поліграфічних підприємств, що призвело до втрат 

книжкових фондів та спроб підмінити національ-
ний культурний простір пропагандою. Унаслідок 

обстрілів, окупації та мародерства знищено або 
пошкоджено тисячі одиниць друкованої продукції, 

а значна кількість бібліотек позбавлена можливості 
функціонувати як освітні й культурні центри. 

Попри наявність окремих звітів, бракує 

цілісного уявлення про реальні масштаби втрат 
галузі і їхній вплив на збереження національної 

пам'яті та культурної самобутності українців. Це 
суттєво ускладнює розроблення стратегій віднов-

лення та захисту бібліотечної мережі й книжко-
вих фондів. 

Отже, розв'язання окресленої проблеми перед-
бачає визначення масштабів втрат і пошкоджень 

книжкових фондів, бібліотечної та видавничої 
інфраструктур України в умовах російсько-

української війни 2022—2025 рр.; аналіз культур-
них і соціальних наслідків; пошук шляхів збе-

реження національної культурної ідентичності. 
Аналіз досліджень і публікацій. Проб-

лематику руйнування бібліотек, видавничої та 
культурної інфраструктур України внаслідок ро-

сійської агресії ґрунтовно висвітлено в сучасних 

наукових, аналітичних і медійних публікаціях. 
Зокрема, у працях С. Зворського, М. Лапшиної, 

Д. Козлової [1; 6; 7] розкрито гуманітарно-культур-
ний вимір втрат: бібліотеки розглянуто не лише 

як сховища знань, а і як осередки колективної 
пам'яті, мовної ідентичності й культурного спро-

тиву. У матеріалах Міністерства культури України, 
"Української літературної газети", інтернет-видань 

"Суспільне Мовлення" та "Українська правда" 
[2—5] подано статистичні дані щодо масштабів 
руйнувань (сотні знищених чи пошкоджених 

бібліотек, тисячі втрачених книжкових фондів) та 
окреслено їхні наслідки для локальних громад. 

Значну увагу приділено стану видавничої галузі 
та поліграфічної інфраструктури, зокрема зни-

щення потужностей харківського підприємства 
"Фактор-Друк" стало знаковим прикладом впливу 

війни на національний книжковий ринок [9; 10]. 
Ці джерела свідчать про системність руйнування 

культурних інституцій як елементу політики 
культурного геноциду РФ, спрямованої на ви-
корінення української ідентичності. 

Міжнародний контекст проблеми відоб-
ражають звіти UNESCO, ICOMOS, Lieber Institute 

West Point та цифрові ініціативи SUCHO [13; 14; 
16; 17], які фіксують порушення положень Гаазь-

кої конвенції 1954 р. про захист культурних цін-
ностей у разі збройного конфлікту. У зазначених 

© Ганечко М., 2026 
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документах наголошено на важливості фіксації 

збитків, міжнародного моніторингу та цифрового 
збереження культурної спадщини. Аналітичні 
огляди PEN Ukraine, Українського інституту книги 

та громадських проєктів (UBI, USP Ltd) засвід-
чують тенденції до дерусифікації бібліотечних 

фондів, цифровізації ресурсів і посилення громад-
ської участі у відновленні культурного середо-

вища [11; 15; 18; 20]. 
Отже, автори більшості досліджень і пуб-

лікацій фіксують факти втрат культурної спад-
щини, документують процес дерусифікації біб-
ліотек, аналізують вплив війни на культурну 

сферу та акцентують на значущості цієї теми для 
міжнародної спільноти, однак здебільшого зосе-

реджуються на окремих аспектах проблеми: 
руйнуванні бібліотек, видавничих потужностей 

чи захисті цифрових колекцій. Натомість комп-
лексних досліджень, які одночасно охоплюють 

історичний контекст, масштаби втрат і стратегії 
відновлення книжкових фондів, бібліотечної та 
видавничої інфраструктур, досі бракує, що й 

визначає актуальність пропонованої розвідки. 
Мета статті — комплексно проаналізувати 

масштаби й особливості втрат книжкових фондів, 
бібліотечної та видавничої інфраструктур України 

внаслідок російської агресії 2022—2025 рр.; 
розглянути ці процеси в контексті історичного 

досвіду збереження культурної спадщини та 
окреслити перспективи її відновлення в умовах 

сучасних міжнародних ініціатив. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Культурна спадщина є невіддільною частиною 

ідентичності нації, джерелом історичної пам'яті 
та основою духовного розвитку суспільства. Біб-

ліотеки — головні інституції, які забезпечують 

збереження культурного надбання, надають до-
ступ до знань і формують культурне середовище. 

Війна — це не лише збройне протистояння, а й 
цілеспрямована атака на культурний генофонд, 

мову та історичну пам'ять народу. З початком 
повномасштабного вторгнення РФ в Україну 

24 лютого 2022 р. світ став свідком не тільки 
руйнування міст і загибелі мирного населення, а 

й цілеспрямованого нищення культурних цін-
ностей: книжкових колекцій, бібліотек, архівів, 

друкарень і видавництв. Книга як символ знань і 
національної пам'яті стала об'єктом фізичного й 

ідеологічного знищення. 
Українські бібліотеки, музеї та архіви за-

знали величезних втрат — сотні тисяч видань 
знищено внаслідок обстрілів, пожеж, мародер-

ства чи навмисного спалення. На окупованих 
територіях бібліотечні фонди вилучають або за-

мінюють пропагандистською літературою. Акти 

вандалізму призводять до безповоротної втрати 

унікальних зібрань і позбавляють мільйони людей 
доступу до знань, ставлячи під загрозу історичну 

пам'ять та культурний суверенітет України. Фікса-
ція цих втрат, аналіз їхніх наслідків і розроблення 

стратегій відновлення є критично важливими 
завданнями для післявоєнної відбудови держави 

та збереження її культурної ідентичності. 

Історичний контекст збереження культур-

ної спадщини в Україні 
Українська культура формувалася у склад-

них історичних обставинах. Одним із головних 
інструментів збереження національної ідентич-
ності були саме книги — від стародруків Києво-

Печерської лаври до підпільних видань україн-
ських дисидентів ХХ ст. 

Від часів Київської Русі бібліотеки слугу-
вали центрами знань і духовного розвитку 

суспільства. У різні історичні періоди: доба Геть-
манщини, міжвоєнний час, радянська епоха — 

українське книговидання то розвивалося, то опи-
нялося під забороною. Валуєвський циркуляр, 

Емський указ, радянська цензура й "ідеологічні 
чистки" бібліотек послідовно обмежували доступ 

до українського слова. 
Під час Другої світової війни та нацистської 

окупації було втрачено десятки тисяч книг, 
насамперед у Харкові, Києві та Львові. У ХХ ст. 
самвидав став символом інтелектуального опору, 

засобом збереження правди та національної пам'яті. 
Цей історичний контекст засвідчує, що війна 

проти української книги — явище не нове. Вона 
триває століттями, лише змінюючи форми, проте 

досвід переконує: книга завжди була не лише 
об'єктом переслідування, а й потужнім засобом 

національного відродження [1]. 

Масштаби та характер втрат україн-

ського книжкового фонду від 2022 р. і дотепер 

Після початку повномасштабного вторгнен-
ня РФ у лютому 2022 р. національна культура 

опинилася в зоні загрози. Школи, бібліотеки, 
музеї, архіви, друкарні стали метою обстрілів або 

були навмисно зруйновані на тимчасово окупо-
ваних територіях. Від бомбардувань постраждали 

десятки обласних і районних книгозбірень, а 
частину унікальних фондів знищено безповоротно. 

Масштаби втрат фондів бібліотек і книжко-

вих колекцій у межах України є значними, що 
підтверджує офіційна статистика українських і 

міжнародних інституцій.  
Зокрема, за інформацією Міністерства куль-

тури України, внаслідок російської агресії "у 
2025 році… зруйновано та пошкоджено 307 па-

м'яток культурної спадщини та 261 об'єкт куль-
турної інфраструктури. Загалом від початку 
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повномасштабного вторгнення зазнали руйнувань 

1640 пам'яток культурної спадщини та 2446 об'єктів 
культурної інфраструктури", поміж яких 854 біб-
ліотеки пошкоджено, а 498 культурних об'єктів 

повністю знищено. Серед пошкоджених пам'яток 
культурної спадщини 153 мають статус націо-

нального значення, 1333 — місцевого, 154 — 
щойно виявлені [2]. 

Головна бібліотекарка Національної бібліо-
теки України імені Ярослава Мудрого В. Зданов-

ська, спираючись на дані електронної системи мо-
ніторингу, констатувала, що на початок 2024 р. 
втрати бібліотечного фонду сукупно становили 

понад 1,5 млн видань [3]. 
Уповноважений із захисту державної мови 

Т. Кремінь зазначив, що через агресивні дії 
РФ станом на кінець вересня 2024 р. загальні 

втрати українського книжкового фонду перевищу-
вали 200 млн примірників, що становить суттєву 

загрозу національній культурній спадщині й інфор-
маційній безпеці [4]. Це лише зафіксовані випад-
ки — реальні цифри можуть бути значно вищими.  

Станом на 26 листопада 2025 р. ЮНЕСКО 
верифікувала факти пошкодження 512 культурних 

об'єктів, серед яких — 18 бібліотек та 1 архів, 
152 релігійні об'єкти, 268 будівель, що мають 

історичне та/або мистецьке значення, 37 музеїв, 
33 пам'ятники, 3 археологічні пам'ятки [13].  

Найбільше постраждали бібліотеки у Харків-
ській, Херсонській, Донецькій, Миколаївській, 

Сумській, Одеській і Київській областях. Загалом 
пошкодження зафіксовано в 18 областях, а 
руйнування — у 324 територіальних громадах 

України. Майже вся територія Луганської та 
значні частини Запорізької, Донецької та Херсон-

ської областей перебувають у тимчасовій окупа-
ції, що унеможливлює точний обрахунок кіль-

кості закладів культури, постраждалих внаслідок 
бойових дій та окупації [2]. 

Російські ракетні удари завдали серйозних 
втрат українській культурній спадщині, по-
шкодивши, зокрема, обмінний та резервний 

фонди Національної бібліотеки України імені 
Ярослава Мудрого, а також корпус Національної 

бібліотеки України імені В. І. Вернадського — 
одних із найважливіших науково-культурних 

установ країни [5]. Ці показники продовжують 
зростати, оскільки тривають бойові дії, водночас 

експерти фіксують факти нових пошкоджень на 
деокупованих територіях. Бібліотечні будівлі, що 

часто є частиною цивільної інфраструктури, за-
знають прямих ударів від ракет, артилерії, авіа-

бомб. Це призводить до повного або часткового 
руйнування приміщень, пожеж, пошкодження й 

знищення книжкових фондів.  

Розглянемо докладніше масштаби пошкод-
жень українських бібліотек. 

Харківська область — один із найбільш по-
страждалих регіонів. Постійні обстріли Харкова, 
Ізюма, Балаклеї, Куп'янська призвели до руйнувань 
чи критичних пошкоджень численних бібліотек. 
Ракетних ударів зазнала Харківська обласна універ-
сальна наукова бібліотека; після звільнення Ізюму 
виявилася розграбованою міська бібліотека: книги 
українською вилучили, а приміщення використо-
вували як штаб; у Харкові пошкоджено Наукову 
бібліотеку ХНУ ім. В. Н. Каразіна, зокрема читаль-
ні зали та фонди періодики XIX—XX ст. [6]. 

Донецька та Луганська області втратили 
більшість бібліотечних установ через бойові дії й 
окупацію. У 2022 р. було повністю знищено бібліо-
теки Маріуполя, Волновахи, Бахмута, Лисичанська 
та Сіверськодонецька. Маріупольську Центральну 
міську бібліотеку імені В. Г. Короленка зруйно-
вано разом із книжковими зібраннями. Російські 
окупанти проводять "чистки" бібліотечних фондів, 
вилучаючи та знищуючи книги українською, 
літературу, що стосується історії нашої країни, 
Голодомору, демократії, а натомість завозять 
російські пропагандистські видання. Зафіксовано 
факти мародерства й вивезення цінних колекцій 
та архівів до РФ, що є актом культурного 
геноциду [7; 8]. 

У Херсонській області після деокупації разом 
із фізичним руйнуванням будівель зафіксовано 
факти масштабного мародерства й вилучення 
бібліотечних фондів окупантами. 

Чернігівська, Сумська, Київська області, попри 
звільнення від окупації, також постраждали під 
час бойових дій. У Гостомелі, Бучі, Ірпені та Чер-
нігові пошкоджено бібліотеки, втрачено частину 
фондів. Зокрема, Чернігівська обласна бібліотека 
для юнацтва постраждала від авіаударів, частина 
зібрання згоріла. 

У с. Лимани Миколаївській області окупанти 
використовували бібліотеку як контрольно-про-
пускний пункт, а книжкові полиці — як амбра-
зури, перетворивши заклад культури на частину 
військової інфраструктури. 

На окупованих територіях бібліотеки часто 
стають осередками пропаганди чи військовими 
штабами, що нівелює їх основне призначення. 
Навіть без прямих руйнувань бібліотечні фонди 
зазнають пошкоджень через брак опалення, 
електрики та води. Особливо загрозливою є 
втрата стародруків й унікальних колекцій, як-от у 
Бердянську чи Мелітополі, де викрадено рідкісні 
етнографічні видання та документи XIX ст. [6]. 

(Далі буде) 

Надійшла до редакції 19.01.2026 
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Бібліотеки в парадигмі відкритої науки: академічний кейс 

Статтю присвячено аналізу трансформації ролі академічних бібліотек у контексті становлення та 
розвитку парадигми відкритої науки. Наголошено, що сучасна академічна бібліотека з посередника в наданні 
доступу до інформації перетворюється на стратегічного партнера в науково-дослідному процесі на засадах 
відкритості даних, публікацій, цифрових ресурсів. На основі академічного кейсу Національної академії наук 
(НАН) України проаналізовано практичні механізми впровадження принципів відкритості в консолідованому 
ресурсі дослідницьких даних і відкритих публікацій LibNAS UA. Розглянуто роль провідних світових бібліотек у 
впровадженні інституційних репозитаріїв, систем керування дослідницькими даними, підтримці відкритих 
ідентифікаторів (ORCID, DOI, ROR) і забезпеченні відповідності міжнародним стандартам відкритості 
(FAIR, OpenAIRE). Зосереджено увагу на нових сервісних підходах бібліотек, зокрема супроводі дослідників у 
питаннях підготовки планів керування даними, самоархівування публікацій, вибору журналів відкритого 
доступу, використання ліцензій Creative Commons, а також консультуванні щодо етики публікацій і 
відповідального використання даних. Проведений аналіз демонструє, як впровадження інструментів і політик 
відкритої науки сприяє підвищенню видимості наукових результатів, розширенню міжнародної співпраці, 
посиленню інституційної репутації та формуванню інноваційного середовища для дослідників. Підсумовано, 
що успішна реалізація принципів відкритості потребує узгоджених стратегій, підвищення рівня цифрових 
компетентностей бібліотечного персоналу й активної міжінституційної взаємодії. 

Ключові слова: Бібліотечний портал НАН України; відкрита наука; дослідницька інфраструктура; 
репозитарії; сервіси підтримки досліджень; керування даними; цифрова наукова комунікація 

 

Постановка проблеми. Концепція відкритої 
науки (Open Science), що охоплює відкритий до-
ступ до публікацій, відкриті дослідницькі дані, про-
зорі методології, відкриті освітні ресурси та нові 
моделі наукової комунікації, радикально трансфор-
мує традиційний цикл створення й поширення 
знань. У цих умовах бібліотеки як установи, що 
історично забезпечують збереження, організацію та 
доступ до інформації, опиняються перед потребою 
переглянути функції, моделі роботи й інструменти 
підтримки наукової діяльності.  

Проблема полягає в розриві між потенцій-
ною роллю бібліотек як стратегічних учасників 
відкритої науки та реальним станом їх готовності 
забезпечувати інфраструктурну, методичну, освіт-
ню й організаційну підтримку цього процесу. 
Постає завдання комплексного дослідження таких 
питань: які функції бібліотек змінюються під 
впливом відкритої науки; які нові компетентності 
потрібні бібліотекарям; які бар'єри заважають 
ефективному впровадженню відкритих практик; 
які моделі роботи є найперспективнішими. 

Актуальним також вважаємо визначення по-
точного функціоналу та перспектив розвитку сер-
вісів відкритої науки в академічних бібліотеках 

світу й, зокрема, інтегрованих бібліотечних сервісів 
на прикладі НАН України. В Академії активно 
розвивається низка інтероперабельних сервісів 
відкритої науки, об'єднаних на Порталі відкритої 
науки (https://openscience.nas.gov.ua/). Сервіси 
охоплюють майже всі складники відкритої науки: 
дані досліджень, препринти, відкриті публікації 
та журнали, харвестинг наукових текстів, центри 
колективного користування науковим обладнан-
ням тощо. У Національній бібліотеці України 
імені В. І. Вернадського (НБУВ) як провідній біб-
ліотеці Академії в контексті відкритої науки 
впродовж останніх років розвивається ресурс до-
слідницької інформації та публікацій відкритого 
доступу — Бібліотечний портал НАН України 
LibNAS UA (http://libnas.nbuv.gov.ua/). 

Аналіз досліджень і публікацій. Досвід біб-
ліотек світу щодо впровадження засад відкритої 
науки узагальнено й концептуалізовано в низці 
розвідок: N. Chakravorty et al. [10], T. Kaarsted 
et al. [11], C. Pike et al. [12], S. Mussarat et al. [13], 
R. Vicente-Saez et al. [14], Y. Yuan et al. [15] тощо. 
Дослідники наголошують, що нові моделі бібліо-
течного обслуговування потребують нових фахо-
вих ролей і компетенцій, спонукаючи бібліотеки 

© Гарагуля С., 2026 
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до впровадження таких посад, як бібліотекар 
даних (databrarian), бібліотекар-медіатор чи біб-
ліотекар-зв'язківець (liaison librarian), куратор 
даних, фахівець з управління дослідницькою 
інформацією тощо. Зачну увагу в дослідженнях 
приділено безпеці даних та унормуванню етич-
ного використання наукових ресурсів відкритого 
доступу, що створює додаткові виклики для біб-
ліотечної спільноти. Важливим соціокультурним 
внеском бібліотек до відкритої науки є широкий 
спектр практик, спрямованих на демократизацію 
знань, подолання цифрової нерівності, підвищен-
ня прозорості та залучення суспільства до науко-
вих процесів. Цей рух дістав назву громадянської 
науки (Citizen Science) й суттєво змінює роль 
бібліотек як центрів наукової комунікації, освіти 
та взаємодії з громадою. 

В українській науці питання відкритого 

доступу до наукових текстів, формування бібліо-

течних ресурсів на засадах відкритої науки, ролі 

бібліотек в інфраструктурі дослідницької інфор-

мації розглянуто в публікаціях Л. Дубровіної, 

Ю. Капіци, О. Хіміча та ін. [1], А. Жарінової та 

Т. Ярошенко [3], Н. Кобижчі та Л. Прокопенко 

[4], К. Лобузіної [5]. Лейтмотивом цих досліджень 

є обґрунтування нових функцій бібліотек на ринку 

знань: формування сервісів підтримки досліджень і 

систем керування дослідницькою інформацією, 

розвитку цифрової грамотності, курування до-

слідницьких даних тощо. Основними чинниками 

успішності бібліотечних проєктів більшість науков-

ців визнає інтегрованість у міжнародні системи 

наукової інформації та забезпечення інтеропе-

рабельності цифрових платформ.  
Слід виокремити й нормативну базу імпле-

ментації відкритої науки на національному [6] і 

відомчому [7—9] рівнях. Ці документи спрямо-
вані на гармонізацію законодавства в царині від-

критої науки з чинними нормами ЄС, що є вагомим 
складником євроінтеграційних процесів у нашій 

державі. Цією логікою керуються й розробники 
професійного стандарту "Фахівець з управління 

дослідницькими даними" (https://tinyurl.com 
/v4rwycvb), який має бути затверджений МОН із 
метою впровадження в роботу наукових установ, 

ЗВО та бібліотек нової штатної одиниці. 
Мета статті — проаналізувати специфіку 

створення й упровадження сервісів відкритої 
науки у провідних бібліотеках світу; розробити 

рекомендації для подальшого розвитку інстру-
ментарію відкритої науки у вітчизняних бібліо-

теках, спираючися на актуальний досвід ака-
демічної бібліотеки зі створення інтегрованого 
відомчого ресурсу дослідницької інформації та 

відкритих публікацій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У контексті порушеної теми було проаналізовано 
досвід низки провідних бібліотек світу зі створення 
й впровадження сервісів відкритої науки.  

Гарвардська бібліотека (США) адмініструє 
одну з найстаріших і найвідоміших платформ для 

відкритих дослідницьких даних — Harvard Data-
verse (https://dataverse.harvard.edu/). Це репозита-

рій, у якому дослідники розміщують відкриті 

набори даних, що забезпечує DOI, метадані, три-
вале збереження та можливість повторного ви-

користання. Платформа стала глобальною, нею 
послуговуються сотні університетів і наукових 

організацій. Станом на кінець 2025 р. ресурс 
містив понад 226 тис. наборів даних (датасетів). 

Бібліотека Конгресу (США) активно оцифро-
вує фонди та робить їх загальнодоступними у 

форматі відкритих даних. Установа також пуб-
лікує власні набори даних через LC Labs 

(https://labs.loc.gov/), заохочуючи дослідників, 
цифрових гуманітаріїв і технічних фахівців 

використовувати матеріали у проєктах відкритої 
науки. Потенціал колективної роботи в середо-

вищі віртуальних дослідницьких лабораторій 
окреслено у стратегії розвитку бібліотеки. 

Бібліотека Массачусетського технологіч-

ного інституту (США) стала ініціатором однієї 
з найвідоміших університетських політик від-

критого доступу. Вона охоплює відкрите видав-
ництво MIT Press (https://mitpress.mit.edu/); хостинг 

відкритих репозитаріїв DSpace (які, зокрема, ви-
користовує більшість ЗВО України для репрезента-

ції інституційних публікацій); розроблення моделі 
knowledge futures (https://www.knowledgefutures.org/) 

для відкритої наукової комунікації. 
Британська бібліотека активно підтримує 

відкриті дослідження через дослідницький ре-
позитарій для установ культурної спадщини 

(https://iro.bl.uk/); політику відкритого доступу до 
докторських дисертацій (EThOS); відкриття части-

ни своїх цифрових колекцій через інтерфейс API. 
Бібліотека CERN (Швейцарія). Європей-

ська організація ядерних досліджень CERN разом 

із бібліотекою CERN підтримує глобальну плат-
форму Zenodo (https://zenodo.org/), яка є універсаль-

ним репозитарієм для відкритих даних, статей, 
програмного коду та звітів. Zenodo забезпечує від-

критий доступ незалежно від дисципліни чи уста-
нови й широко використовується в європейських 

проєктах відкритої науки. Започаткований 2013 р. 
ресурс наразі акумулював 5 петабайтів дослід-

ницької інформації, а охоплення аудиторії сягає 
45 млн унікальних відвідувань щорічно. 

Національна бібліотека Фінляндії створила 
платформу Finna (https://finna.fi), яка агрегує 
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культурні та наукові ресурси країни й надає 

відкриті дані через API. Це сприяє відкритим 
дослідженням у гуманітарних і соціальних 

науках. Для усіх користувачів бібліотечної 
системи країни платформа є єдиною точкою 

входу до персоналізованих сервісів.  

Бібліотека Університету Осло (Норвегія) 

розробила комплексну програму підтримки до-
слідницьких даних, що охоплює консультації 

щодо етики, структури метаданих, вибору репо-
зитаріїв і довготривалого збереження 

(https://www.ub.uio.no/english/about/projects/rdm-
skills/). Бібліотека також координує курси з від-

критої науки для дослідників. 

Національна бібліотека Нідерландів у спів-
праці з інститутом DANS (Data Archiving and 

Networked Services), який є однією з провідних 
інфраструктур відкритих дослідницьких даних в 

Європі, просуває стандарти FAIR (придатності 
ресурсів до пошуку, доступу, інтероперабель-

ності та повторного використання), консультує 
науковців щодо керування даними й підтримує 

відкриті архіви. Бібліотека є куратором націо-
нального плану впровадження відкритої науки в 

Нідерландах (https://www.kb.nl/en/over-ons/expertises 
/open-science). 

Неможливо оминути увагою й великі міжна-
родні бібліотечні проєкти в царині відкритої науки.  

Europeana (ЄС) (https://www.europeana.eu/) 
наразі об'єднує мільйони документів із сотень 

культурних і наукових установ країн Європи. Її 
модель поширення відкритих метаданих і вільних 

цифрових копій стала прикладом для проєктів 

цифрової гуманітаристики та сприяє розвитку 
відкритих досліджень у сфері культури.  

Міжнародний консорціум OpenAIRE (ЄС) 
(https://www.openaire.eu/) через участь універси-

тетських бібліотек ЄС забезпечує відкритий до-
ступ до наукових результатів, підтримує репо-

зитарії, агрегує метадані та допомагає дослід-
никам виконувати політики відкритої науки в 

межах програм Horizon. 
Спираючись на результати проведеного ана-

лізу, можемо констатувати, що бібліотеки віді-
грають дедалі важливішу роль у розвитку від-

критої науки, оскільки забезпечують інфраструк-
туру доступу до наукових знань, підтримують 

збереження та стандартизацію дослідницьких 
даних, слугують потужним освітнім і консульта-
тивним ресурсом для науковців, які прагнуть 

дотримуватися принципів відкритості, прозорості 
й відтворюваності. Бібліотечні установи створюють 

і підтримують інституційні репозитарії, у яких 
зберігаються статті, дисертації, наукові дані й 

інші результати досліджень, водночас впровад-

жуючи стандарти метаданих і підходи до довго-

тривалого збереження інформації, що суттєво під-
вищує доступність та впорядкованість наукового 
доробку. Завдяки тренінгам і консультаціям біб-

ліотекарі допомагають дослідникам орієнтуватися 
у відкритих ліцензіях, авторському праві й керу-

ванні дослідницькими даними, навчаючи створю-
вати плани їх збереження та поширення, обирати 

відповідні формати, інструменти й сховища. 
Синергія між бібліотеками, освітнім і науко-

вим середовищем у межах відкритої науки має 
особливе значення, оскільки підсилює вплив та 
видимість наукових результатів, сприяє іннова-

ціям і можливості міждисциплінарної співпраці, 
робить знання доступнішим не лише для ака-

демічної спільноти, а й для широкого кола науков-
ців, освітян, студентів і громадськості. Завдяки 

бібліотекам, які підтримують відкриті журнали, 
репозитарії та принципи FAIR, відкриті дані 

стають ресурсом для нових досягнень, повтор-
ного використання інформації та розвитку між-
галузевих досліджень, що в підсумку сприяє 

підвищенню якості й прозорості наукового про-
цесу. Така співпраця не лише забезпечує вільний 

доступ до текстів і даних, а й формує нові 
культурні та організаційні моделі, у яких від-

критість (транспарентність) стає невіддільною 
частиною наукової етики. 

Попри значний потенціал, на шляху бібліо-
тек у реалізації принципів відкритої науки постає 

низка перешкод, пов'язаних з юридичними обме-
женнями, недосконалістю авторського права, лі-
цензійними бар'єрами та нерозумінням багатьма 

дослідниками специфіки відкритих ліцензій. 
Нестача фінансування ускладнює створення та 

підтримку технічної інфраструктури, необхідної 
для тривалого зберігання великих обсягів даних і 

забезпечення їх сумісності між різними система-
ми, а також уповільнює процес цифрової транс-

формації бібліотек. Значною проблемою зали-
шається нерівномірний рівень цифрових компе-
тентностей серед науковців і бібліотекарів, оскіль-

ки робота з дослідницькими даними, відкритими 
стандартами й спеціалізованими платформами 

потребує нових навичок та готовності до про-
фесійного переосмислення традиційних ролей. 

Не менш серйозним є культурний спротив: частина 
науковців або побоюється втрати контролю над 

даними й потенційного зниження конкуренто-
спроможності, або недооцінює користь від-
критого доступу порівняно з публікаціями в 

журналах комерційного типу. 

Досвід НБУВ: інтегрований академічний 

ресурс. НБУВ у контексті впровадження положень 
відкритої науки реалізувала масштабний проєкт 
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із консолідації дослідницької інформації та від-

критих публікацій — цифрову платформу "Біб-
ліотечний портал НАН України LibNAS UA" 

(http://libnas.nbuv.gov.ua/). Ресурс складається з 
трьох основних інформаційних блоків: "Уста-

нови" (містить дослідницьку інформацію щодо 
інститутів НАН України: наукові профілі в базах 

даних Scopus, Web of Science, Google Scholar, 
міжнародні ідентифікатори ROR, GRID, ISNI, VIAF, 

WorldCat, WikiData тощо, сайти та профілі уста-
нови в соцмережах); "Науковці" (2114 профілів 

колишніх і чинних академіків та членів-кореспон-
дентів НАН України. Для кожної особи наведено 

відомості щодо професійної діяльності, посилан-

ня на Author ID та Researcher ID, ідентифікатори 
ORCID, ISNI, VIAF, WorldCat, WikiData, згенеро-

вано дані про всі наявні в електронному каталозі 
НБУВ публікації); "Публікації" (подано статті 

установ у Scopus). 
Для консолідованої репрезентації академіч-

ної періодики започатковано розділ "Журнали 
НАН України" (http://jnas.nbuv.gov.ua). Станом на 
кінець 2025 р. у ньому подано 183,4 тис. повних 

текстів статей із 348 академічних журналів (понад 
10,8 тис. випусків). Варто зазначити, що 71 видання 

НАН України з-поміж розміщених на сайті припи-
нило випуск, проте всі надані редакціями публікації 

й надалі залишатимуться у відкритому доступі. Це 
особливо цінно, враховуючи, що значна частина 

видань припинила виходити внаслідок агресії рф 
проти України 2014 р., сайти журналів неактивні, й 

НБУВ наразі є чи не єдиною установою, де 
зберігаються архіви публікацій із цих видань. 

Консолідована репрезентація корпусу ака-

демічної періодики в єдиному вікні доступу дає 
змогу здійснювати аналітику входження жур-

налів НАН України до престижних міжнародних 
баз даних наукової інформації. Зокрема, станом 

на кінець 2025 р. у Scopus індексується 59 видань 
НАН України (+4 видання порівняно з 2023 р.), у 

Web of Science — 38 (+9 порівняно з 2023 р.), в 
Index Copernicus — 172 (+2 порівняно з 2023 р.), 
у Directory of Open Access Journals — 55 (+1 по-

рівняно з 2023 р.). 
Найважливіше технологічне зрушення від-

булося у процесах трансферу даних академічної 
періодики на єдину видавничу платформу Open 

Journal Systems (OJS). Її використання рекомендо-
вано Положенням про журнал відкритого до-

ступу НАН України від 20.03.2024 р. [8]), і вже 
150 академічних видань працюють на OJS 
(+84 порівняно з 2023 р.). Це суттєво спрощує обмін 

інформацією, індексування в наукових базах даних, 
інтеграцію метаданих до міжнародних харвес-

терів завдяки уніфікації інтерфейсів та описових 

полів. Докладно досвід реалізації проєкту "Жур-

нали НАН України" висвітлено у статті [2]. 
У 2025 р. у НБУВ розпочався черговий етап 

розвитку Репозитарію наукових текстів НАН 
України: збір, консолідація та оприлюднення не-

періодичного сегмента академічних публікацій, 
який має доповнити ресурси наукової періодики 

й комплексно відобразити публікаційну діяль-
ність Академії. Для репрезентації неперіодичного 

сегмента академічних публікацій було обрано 
програмне забезпечення з відкритим програмним 

кодом Open Monograph Press (ОМР; https://pkp.sfu.ca 
/software/omp), розроблене Public Knowledge 

Project — проєктом Університету Саймона Фрезера 
(Канада). Попри первинне призначення слугу-

вати видавничим інструментом, OMP у бібліотеці 
забезпечує інтеграцію з DOI (наприклад, через 

CrossRef), експорт / імпорт метаданих (Dublin Core, 
ONIX), збирання статистики переглядів / заван-

тажень, експорту даних за протоколом OAI-PMH.  

Отже, бібліотеки можуть ефективно викорис-

товувати зазначене програмне забезпечення для 

створення репозитаріїв, поточної та ретрокаталогі-

зації е-ресурсів, архівування й довготривалого збе-

реження опублікованих матеріалів, зокрема за допо-

могою мереж LOCKSS (https://www.lockss.org/), 

CLOCKSS (https://clockss.org/) або інших репози-

таріїв, що забезпечують резервне копіювання та 

дотримання міжнародних стандартів збереження 

цифрового контенту. Рішення НБУВ щодо запро-

вадження цього програмного продукту ґрунту-

валося на принципі інтероперабельності, адже 

платформа OMP здатна забезпечити сумісність із 

більшістю актуальних форматів метаданих, що 

забезпечить якісний і швидкий імпорт даних 

щодо публікацій від сторонніх контрибуторів.  

Станом на кінець 2025 р. монографічний 

сегмент Репозитарію наукових текстів НАН Ук-

раїни налічував понад 120 видань від 8 установ. 

На ресурсі налаштовано двомовний інтерфейс 

(українська й англійська мови), автоматичне форму-

вання бібліографічних посилань за міжнародними 

стилями цитування (APA, MLA, Harvard, Chicago 

тощо). Ресурс функціонує в тестовому режимі з 

доступом для зареєстрованих користувачів.  
Метою подальшого розвитку монографіч-

ного корпусу Репозитарію наукових текстів НАН 
України є активне залучення нових контрибу-
торів даних (очікується повне охоплення всіх 
установ Академії), розширення каталогу та по-
глиблення ретроспекції видань, формування ком-
плексного наукового портфоліо з усіма актуаль-
ними афіліаціями, публікаціями й відображенням 
науково-адміністративної діяльності, агрегація 
показників публікаційної активності та цитова-

https://www.google.com/search?q=OMP+%28Open+Monograph+Press%29&rlz=1C1GIGM_enUA829UA829&oq=%D0%B2%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F+OMP+%D1%83+%D0%B1%D1%96%D0%B1%D0%BB%D1%96%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%86%D1%96+%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%B7%D0%BF%D0%B5%D1%87%D1%83%D1%94+%D1%96%D0%BD%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8E+%D0%B7+DOI&aqs=chrome..69i57j0i751j0i512i546j0i751l3.406j0j9&sourceid=chrome&ie=UTF-8&mstk=AUtExfBavBlMHboXtj5YlRHjokDl8Uqrb_9eiRYMEuvUUGWR4B7k0-sLAJVve9kBHeul4kxpYaRsLKMjwy9TrVSDUVNUJX0EDIPW7dCbZyShZB4F7N6oubdLndsTIGeqrImRMlShc1YfPpNwqJPUUMegyMOLA03wd3BdBhyy9pOYwnKw-SckaqJyrqqvGy4-BDiAJdZtmkSZlT4PiXQ7dr21rsa5Nosz2ELViGZQ27TYTNa6tRR2_tgYIyL6Ow5NmYExaXrPw85b3ePsqrjT4ahXyguBAGbm9fFEDvJ4pDKBCFzytg&csui=3&ved=2ahUKEwjEwbKD0-KRAxWsFBAIHRysCxcQgK4QegQIARAB
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ності на рівні окремих установ і НАН України 
загалом, візуалізація даних наукових портфоліо 
для наочнішого відображення затребуваності й 
використання досліджень. 

Успішний досвід інтеграції даних Репозитарію 
наукових текстів НАН України до міжнародних 
харвестерів (наприклад, Білефельдської академіч-
ної пошукової системи, https://www.base-search.net/) 
потребує масштабування, адже бракує універсаль-
ного інструменту промоції наукових досліджень: 
кожен конкретний ресурс має власні аудиторію й 
механізми поширення інформації у фахових спіль-
нотах, тож досягнення якнайширшого охоплення 
харвестерами даних буде одним із пріоритетних 
завдань НБУВ на 2026 рр. Зважаючи на численні 
адміністративні, правові й технологічні колізії, 
пріоритетним напрямом є визначення оптималь-
ного переліку ресурсів для інтеграції з-поміж тих, 
які підтримують протокол збирання метаданих 
Ініціативи відкритих архівів (OAI-PMH). 

Бібліотечний портал НАН України став 
дієвим інструментом аналітики наукової діяль-
ності на відомчому рівні, що дає змогу в динаміці 
відстежувати публікаційну активність окремих 
інститутів, секцій і відділень Академії, рівень їх 
інтегрованості до міжнародних систем наукової 
інформації.  

Висновки. За результати дослідження мо-
жемо констатувати, що провідні бібліотеки світу 
знайшли власну нішу на динамічному ринку 
знань, і наразі є повноцінними партнерами у 
розвитку інтегрованих сервісів підтримки дослід-
жень, систем дослідницької інформації, ресурсів 
відкритих публікацій тощо. Ресурс академічних 
публікацій, створений НБУВ, також має позитив-
ну динаміку охоплення користувачів і залучення 
інституційних учасників. Завданням найближчо-
го майбутнього є інтенсивна інтеграція з міжна-
родними системами дослідницької інформації, 
що передбачає налаштування інтероперабель-
ності академічного ресурсу. 

Подальший розвиток парадигми відкритої 
науки в бібліотеках вбачаємо в такій площині: 

— розроблення на рівні бібліотеки політики 
відкритих даних, відкритих публікацій, автор-
ських прав і довготривалого зберігання дослід-
ницьких матеріалів; 

— виокремлення штатної одиниці "коорди-
натор відкритої науки" або групи підтримки до-

слідників; забезпечення можливості регулярного 
підвищення кваліфікації цих фахівців; 

— активне впровадження дослідницьких 
ідентифікаторів ORCID, DOI, ROR, ISNI, VIAF 
тощо для забезпечення авторитетного контролю; 
допомога дослідникам у реєстрації та сталому 
супроводі цих профілів; 

— забезпечення сумісності із Zenodo, OSF, 
Europe PMC, Figshare, використання API для 
автоматичного обміну метаданими з глобаль-
ними сервісами; 

— проведення тренінгів, присвячених від-
критим публікаціям, публікаційній етиці, керу-
ванню даними, підготовці Data Management Plan 
(DMP), принципам OpenAIRE, FAIR, самодепо-
нуванню, репозитарним технологіям; 

— популяризація політики відкритої науки 
серед наукової спільноти через довідкові пор-
тали, FAQ, навчальні відео, онлайн-гіди, відкриті 
лекції, вебінари; 

— надання консультацій із питань автор-
ського права, ліцензій Creative Commons. 

Сучасні бібліотеки виконують не лише тра-
диційні функції зі зберігання й поширення інфор-
мації, а й активно долучаються до формування 
інфраструктури відкритої наукової комунікації. 
Перехід до відкритості потребує нових компе-
тентностей у сфері керування даними, автор-
ських прав, цифрової грамотності, побудови 
партнерств і роботи з дослідницькими інстру-
ментами. Ці вимоги формують нову динамічну 
модель бібліотекаря як фахівця з наукової 
комунікації та цифрового посередника. 

Для повноцінної інтеграції бібліотек у па-
радигму відкритої науки необхідна підтримка на 
рівні державної політики. Розвиток відкритого 
доступу та відкритих даних потребує розроб-
лення регуляторних механізмів, пошуку шляхів 
фінансування, стандартизації процесів, програм 
підвищення кваліфікації й інституційної підтримки. 
Без цих заходів потенціал бібліотек реалізується 
лише частково. Установи, які активно впро-
ваджують принципи відкритості, трансформуються 
в сучасні центри наукової комунікації, цифрової 
освіти та громадської взаємодії. Бібліотеки, що 
інтегруються в мережі співпраці та підтримують 
міжсекторні ініціативи, мають перспективи стати 
важливими інституціями в національних сис-
темах науки й освіти. 
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development of the Open Science paradigm. The paper emphasizes that modern academic libraries are no longer 
merely intermediaries in accessing information but are becoming strategic partners in the research process. Based on 
the academic case of the National Academy of Sciences of Ukraine, practical mechanisms for implementing the 
principles of openness in the consolidated resource of research data and open publications LibNAS UA are considered. 
The role of leading global libraries in the implementation of institutional repositories, research data management 
systems, support for open identifiers (ORCID, DOI, ROR), and ensuring compliance with international openness 
standards (FAIR, OpenAIRE) is considered. The focus is on new service approaches of libraries, in particular, 
supporting researchers in preparing Data Management Plans, self-archiving publications, selecting open access 
journals, using Creative Commons licenses, as well as advising on publication ethics and responsible use of data. The 
analysis demonstrates how the implementation of Open Science tools and policies contributes to increasing the visibility of 
scientific results, expanding international cooperation, strengthening institutional reputation, and creating an innovative 
environment for researchers. It is emphasized that the successful implementation of openness principles requires coordinated 
strategies, the growth of digital competencies among library staff, and active inter-institutional cooperation. 
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Використання сучасних інтерактивних технологій  

під час викладання курсу "Електронний документообіг" 

Метою дослідження є аналіз сучасних інтерактивних технологій, які використовують під час вивчення 

курсу "Електронний документообіг" студентами спеціальності В13 "Бібліотечна, інформаційна та архівна 

справа" Національного лісотехнічного університету України. Методологія дослідження полягає в засто-

суванні різних підходів: аналітичного — для опрацювання літератури за темою статті, системного — для 

вивчення особливостей сучасного інтерактивного навчання у сфері документознавства й документообігу з 

використанням загальнонаукових методів, передусім систематизації й узагальнення, а також історично-

порівняльного та дедуктивного. Наукова новизна дослідження полягає в аналізі найактуальніших інтерактив-

них методик, які допомагають ефективному опануванню навчального матеріалу з дисципліни "Електронний 

документообіг". Висновки. Інтерактивні технології навчання є невіддільним складником підготовки фахівців у 

галузі електронного документообігу. Використання зазначених технологій дає змогу не лише підвищити 

ефективність навчального процесу, а й адаптувати освітнє середовище до потреб сучасного цифрового ринку 
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праці. Упровадження інтерактивних методів у викладання дисципліни "Електронний документообіг" є актуальним 

і перспективним напрямом підвищення майстерності педагогічної діяльності у закладах вищої освіти. 
Ключові слова: документ; документознавство; електронний документообіг; інтерактивні технології; 

лекція; кейсовий метод; рольові ігри; вебквести 

Постановка проблеми. Розвиток сучасного 

соціуму характеризується зростанням інтенсив-
ності трансформаційних процесів, зумовлених 

активним упровадженням інформаційно-комуні-
каційних технологій, цифровізацією більшості 
галузей людської діяльності й міжособистісної 

взаємодії, посиленням ролі інформації та її доступ-
ності. З огляду на ці чинники набуває актуальності 

завдання підвищення професійної майстерності 
педагогів, зокрема під час викладання навчального 

матеріалу курсу "Електронний документообіг".  
Аналіз досліджень і публікацій. Питання за-

стосування інтерактивних технологій у навчаль-
ному процесі перебуває у фокусі уваги сучасних 

дослідників. Зокрема, О. Губарь, В. Спіцин та І. Ко-
тяш аналізують вплив інтерактивних технологій на 

якість навчання майбутніх педагогів у закладах 
вищої освіти [2]. Л. Ткаченко, О. Волик та О. Усата 

досліджують нові виклики й можливості засто-
сування інтерактивних технологій у підготовці 

майбутніх науковців [8]. М. Волікова та О. Брата-
нич порівнюють переваги й недоліки традиційного 

та інноваційного навчання у вишах України [1]. 
Я. Сікора, О. Яценко та М. Погребняк розглядають 

віртуальну реальність як інструмент адаптивного 
навчання в цифровому освітньому середовищі [5].  

Однак попри значний науковий потенціал 
сучасних розвідок проблемним залишається пи-

тання впровадження інтерактивних технологій у 
навчальний процес закладів вищої освіти з метою 

ефективної підготовки висококваліфікованих 
фахівців, зокрема у сфері документознавства й 
електронного документообігу. 

Мета статті — проаналізувати сучасні ін-
терактивні технології, які використовують педа-

гоги під час викладання курсу "Електронний до-
кументообіг" студентам спеціальності В13 "Біб-

ліотечна, інформаційна та архівна справа" Націо-
нального лісотехнічного університету України 

(НЛТУУ). 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Одним з основних завдань ефективного викладання 

навчальної дисципліни "Електронний документо-
обіг" для студентів спеціальності В13 "Бібліо-

течна, інформаційна та архівна справа" НЛТУУ є 
організація креативного освітнього процесу, який 

характеризується ініціативністю, націленістю на 
оновлення особистісних якостей здобувачів вищої 

освіти, формування в них критичного мислення, 
високої соціальної активності та компетентності 

у здійсненні суспільної взаємодії.  

Удосконаленню й модернізації навчально-

пізнавальної діяльності студентів, які опановують 
курс документознавства, сприяє використання в 

освітньому процесі сучасних інтерактивних ме-
тодів. Це одне з актуальних питань оновлення 
роботи вищої школи, яке передбачає докорінну 

зміну методичних стереотипів викладачів [3, с. 41].  
Інтерактивне навчання — специфічна форма 

організації пізнавальної діяльності, що відбувається 
за умови постійної, активної взаємодії всіх учас-

ників освітнього процесу й покликана створити 
комфортні умови, за яких кожен студент має 

якнайповніше розкрити інтелектуальний потен-
ціал і професійну спроможність [3, с. 42]. Мето-

дична особливість інтерактивного навчання по-
лягає в такому структуруванні змісту й форми, 
яке сприятиме підвищенню зацікавленості й за-

лученості студентів, їх всебічному розвитку й 
фаховому становленню. Порівняно зі звичайним 

навчанням інтерактивне стимулює пізнавальну 
самостійність і творчу ініціативу здобувачів.  

Упровадження інтерактивних методик під 
час викладання курсу "Електронний документо-

обіг" дає змогу докорінно змінити ставлення до 
об'єкта навчання, перетворивши його на суб'єкт. 
Освітній процес відбувається за умов активної 

взаємодії студентів, які стають співавторами лек-
цій, семінарських занять і перебувають у центрі 

процесу навчання, що ґрунтується на повазі до 
особистої думки, стимулюванні активності й 

творчості.  
Водночас слід зазначити, що лекція, попри 

полеміку щодо її ефективності та доцільності, 
залишається однією з основних форм викладу 
матеріалу студентам у сучасних ЗВО, зокрема в 

НЛТУУ. Помилково вважати, що лекція привчає 
саме до пасивного, неосмисленого сприйняття 

чужих думок, тому сьогодні педагоги дедалі 
частіше використовують інтерактивну форму ви-

кладу матеріалу як альтернативу традиційній.  
Проаналізувавши наукову та методичну 

літературу, виокремимо такі види інтерактивних 
лекцій: лекція із запланованими помилками, проб-
лемна лекція, лекція удвох, лекція-візуалізація, 

лекція-пресконференція, лекція-діалог [6; 7]. Варто 
зауважити, що поняття інтерактивної лекції є 

доволі умовним. Оскільки в межах цієї форми 
навчання (велика кількість студентів та значний 

обсяг матеріалу) важко дотримуватися основного 
принципу інтерактивності — постійної активної 

взаємодії всіх учасників процесу, тому під 
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інтерактивною розуміємо лекцію з елементами 

інтерактивних методів, технік, вправ.  
Слушною вважаємо думку І. Мельничук, що 

найпопулярнішою є лекція з такими інтерактив-

ними компонентами, як бесіда та дискусія. Такий 
формат зберігає монологічний стиль спілкування 

викладача з аудиторією, але містить й елементи 
діалогу: можна ставити запитання, висловлювати 

сумніви, дискутувати. Застосовується техніка 
прямого звернення викладача до аудиторії або до 

конкретного студента з проблемним питанням за 
змістом лекції. Водночас пізнавальну інформацію 
може викладати не лише педагог, а й студенти з 

відповідним рівнем підготовки [4, с. 224].  
На заняттях із курсу "Електронний доку-

ментообіг" також практикують такі види лекцій:  
— лекція з використанням техніки зворот-

ного зв'язку (з елементами програмованого на-
вчання, що увиразнює інтегративний характер 

інтерактивних технологій);  
— лекція-консультація (використовують під 

час вивчення теми практичного характеру або на 

підсумкових заняттях, коли викладач майже по-
ловину лекційного часу може присвятити відпо-

відям на запитання студентів); 
— лекція із заздалегідь запланованими помил-

ками (передбачає зумисне використання виклада-
чем кількох змістових чи методичних помилок); 

— лекція-візуалізація (із використанням пре-
зентацій, що містять текстову, графічну та відео-

інформацію, анімацію, звук, діаграми і графіки, 
табличні й інші матеріали).  

Основною відмінністю презентації від решти 

способів подання інформації є насиченість змістом 
та інтерактивність, тобто здатність певним чином 

змінюватися й реагувати на дії користувача. Пре-
зентація до заняття допомагає зробити матеріал 

наочнішим, доступнішим, спрощує розуміння і 
запам'ятовування інформації. 

Під час викладання навчального матеріалу з 
курсу "Електронний документообіг" педагоги 
активно використовують мультимедійні презента-

ції, які дають змогу:  
— унаочнити матеріал;  

— підвищити оперативність і об'єктивність 
оцінювання результатів наукового дослідження;  

— підтримувати безперервний зв'язок "ви-
кладач — студент";  

— розвивати творчий, продуктивний, опера-
ційний стиль мислення слухачів.  

Опанування навчальної дисципліни "Елект-

ронний документообіг" передбачає використання 
як традиційної, так й інтерактивної форми семі-

нару. На думку І. Мельничук, новітні методики 
допомагають зробити семінар цікавим, спону-

кають слухачів до пошуку нових знань, розвитку 

творчого мислення, сприяють закріпленню на-
бутих знань, умінь і навичок тощо [4].  

Інтерактивні методи застосовують під час 

організації таких видів навчальної діяльності: 
розроблення тематичних занять; створення тим-

часових творчих груп у процесі роботи над 
навчальним проєктом (індивідуально-дослідним 

завданням); формування портфоліо студента; 
організація дискусій і обговорень суперечливих 

питань документознавства; створення освітніх 
ресурсів (курсів лекцій, тренінгових матеріалів, 
творчих робіт, дипломних робіт, аудіо- і відео-

матеріалів тощо).  
Для розв'язання освітніх завдань та з огляду 

на технологічну природу предмета курсу ви-
кладач використовує такі інтерактивні форми:  

1) кейс-технології (студентам пропонують 
реальні ситуації, пов'язані з опрацюванням і пе-

редаванням електронних документів, а вони 
мають ухвалити рішення щодо маршруту доку-
ментообігу, перевірки цифрового підпису тощо);  

2) відеоконференції;  
3) круглий стіл (обговорення кейсів упровад-

ження електронного документообігу на під-
приємстві тощо);  

4) мозковий штурм;  
5) дебати (наприклад, на тему "Чи варто 

повністю відмовитися від паперового документо-
обігу?");  

6) фокус-групи;  
7) ділові й рольові ігри (імітація діяльності 

працівників відділу діловодства: студенти ви-

конують ролі адміністратора системи електрон-
ного документообігу (СЕД), архіваріуса, контро-

лера тощо);  
8) групові дискусії;  

9) тренінги casе study (аналіз конкретних 
практичних ситуацій, метод активного проблем-

но-ситуаційного аналізу, заснований на навчанні 
через розв'язання завдань-ситуацій);  

10) робота на хмарних платформах (застосу-

вання Google Workspace, Microsoft 365, Dropbox 
Paper для спільного редагування документів, Google 

Forms — для створення шаблонів електронних 
заяв або звітів);  

11) вебквести (студенти отримують завдання 
знайти нормативну базу щодо електронного до-

кументообігу, перевірити чинність електронного 
підпису на документі або знайти відмінності між 
форматами XML, PDF та XAdES). 

Отже, основними складниками інтерактив-
них занять є вправи й завдання, які виконують 

студенти. Важлива відмінність інтерактивних 
форм від традиційних полягає в тому, що здо-
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бувачі насамперед фокусуються не на закріп-

ленні раніше вивченого матеріалу, а на опану-
ванні нового. З огляду на це, під час організації 
навчального процесу з використанням інтер-

активних методів і цифрових технологій, слід 
враховувати залученість до освітньої діяльності 

всіх студентів групи.  
Висновки. Для підготовки кваліфікованих і 

конкурентоспроможних фахівців за спеціаль-
ністю В13 "Бібліотечна, інформаційна та архівна 

справа" слід модернізувати зміст і методики 
викладання навчальних дисциплін, зокрема курсу 
"Електронний документообіг". У закладах вищої 

освіти потрібно замість репродуктивної поступо-

во впроваджувати креативну систему навчання з 

використанням сучасних прогресивних освітніх 
технологій, здатних забезпечити самореалізацію 
здобувачів. Окрім того, використання інтерактив-

них методів також спонукає і викладачів до по-
стійної творчості, самовдосконалення, професій-

ного розвитку. Застосовуючи сучасні інтерактив-
ні технології, педагог організовує навчально-

пізнавальну, самостійну та креативну діяльність 
студентів, розвиває їхні комунікативні компе-

тенції, удосконалює навчальний процес і під-
вищує його ефективність, що дає змогу адап-
тувати освітнє середовище до потреб сучасного 

цифрового ринку праці.  
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Вербальні та символічні засоби реалізації смислів  

у сучасній медіакомунікації 

У статті досліджено сутність смислотворення в медіа та його вплив на формування суспільних уявлень. 

Медіадискурс проаналізовано як простір конструювання смислотворення. Визначено особливості взаємодії 

вербальних і символічних засобів та їх вплив на інтерпретацію інформації різними групами користувачів. 

З'ясовано, що смислотворення в публічній комунікації є складним багаторівневим процесом, який відбувається 

в межах медіадискурсу та передбачає активну взаємодію між комунікатором, медіа й аудиторією. Доведено, 

що смисл формується у процесі дискурсивної взаємодії медіа й реципієнта. Констатовано, що медіа 

виконують не лише трансляційну, а й конструктивну функцію, оскільки здійснюють відбір, структуризацію й 

інтерпретацію інформації, формуючи певні моделі реальності. Підсумовано, що смислотворення в медіа-

комунікації слід розглядати як динамічний процес конструювання значень, що відбувається на перетині 

дискурсивних практик, знакових систем і когнітивної діяльності аудиторії. 

Ключові слова: смислотворення; медіадискурс; вербальні засоби; символічні засоби; інтерпретація 

Постановка проблеми. У сучасному інформа-
ційному суспільстві публічна комунікація транс-

формується під впливом процесів цифровізації й 
глобалізації, зростання ролі масмедіа як важливо-

го засобу соціального впливу та стає головним 
середовищем формування й трансляції соціаль-

них смислів. Сучасні медіа значно розширюють 

функціональне навантаження та не лише пере-
дають інформацію, а й стають активним прос-

тором виробництва та інтеграції смислів, у межах 
якого формуються інтерпретації щоденних подій, 

соціальні уявлення й колективні наративи. Як 
слушно зазначає В. Різун, масова комунікація є 

складною системою взаємодії, що визначає 

© Назаренко О., 2026 
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характер суспільного мислення та поведінки [5]. 

Значущості набувають вербальні й символічні 
засоби, за допомогою яких здійснюється коду-
вання, трансляція та інтерпретація інформації. На 

сучасному етапі, в умовах алгоритмізації й 
зростання ролі візуального контенту, вважаємо 

актуальним дослідження механізмів смисло-
творення через мову, знаки та символи. 

Значущість розвідки зумовлено й тим, що в 
умовах інформаційного перенасичення та конку-
ренції смислів на перший план виходять механізми 
їх реалізації. Сучасні медіа активно використо-
вують не лише вербальні, які є експліцитними в 
тексті, а й символічні засоби: візуальні образи, 
метафори, етнокультурні коди, здатні значно по-
силювати вплив повідомлення. Це створює новий 
рівень комунікації, у межах якої смисл формує не 
лише текст, а й мультимодальні елементи. 

Проблема увиразнюється в умовах інформа-
ційних конфліктів і гібридних загроз, у межах 
яких медіадискурс стає інструментом впливу на 
громадську думку. За спостереженнями Г. Почеп-
цова, сучасний інформаційний простір може на-
бувати ознак "токсичності", коли смисли навмис-
но конструюють для маніпуляції свідомістю [4]. 

Отже, постає потреба комплексного дослід-
ження вербальних і символічних засобів реалізації 
смислів у публічній комунікації, що дасть змогу 
глибше зрозуміти механізми формування соціаль-
ної реальності та впливу медіа на аудиторію. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема 
смислотворення в публічній комунікації становить 
предмет міждисциплінарних досліджень, що поєд-
нують аспекти соціальних комунікацій, комуні-
кативної лінгвістики, семіотики та медіазнавства. 

В українській науці важливий внесок у роз-
роблення теорії соціальних комунікацій зроблено 
у ґрунтовних працях В. Різуна (визначає масову 
комунікацію як соціальний інститут, що формує 
інформаційний простір і впливає на громадську 
думку) [5]; Н. Білан (розглядає комунікацію як 
еволюційну систему, що охоплює різні моделі 
взаємодії та механізми трансляції смислів) [2]; 
О. Сенченко (акцентує на амбівалентності медіа 
як одночасно пізнавального та маніпулятивного 
інструменту) [6]. Л. Башманівська наголошує на 
мультимодальності медіатексту, який поєднує 
вербальні й візуальні компоненти, створюючи 
складну структуру смислотворення [1, с. 16]. Се-
міотичний підхід до аналізу медіадискурсу реп-
резентовано у праці Г. Царик, яка розглядає медіа 
як простір семіозису — безперервного процесу 
породження значень [7]. І. Шевченко аналізує 
когнітивні сценарії смислотворення, що дають 
змогу структурувати інформацію відповідно до 
очікувань аудиторії [8]. 

Значно ширше окреслену проблематику до-

сліджено в закордонній науковій традиції. Зокрема, 
Т. ван Дейк розглядає дискурс як форму соціаль-
ної практики, безпосередньо пов'язану з владою й 

ідеологією, наголошуючи на ролі медіа у форму-
ванні домінантних інтерпретацій реальності [15]. 

Н. Ферклаф розвиває концепцію критичного дис-
курс-аналізу, в межах якого медіатексти ана-

лізуються як інструменти соціального впливу 
[11]. Ю. Габермас вводить поняття комунікатив-

ної раціональності, акцентуючи на можливості 
досягнення взаєморозуміння через аргументова-
ну комунікацію, що є важливим контрастом до 

маніпулятивних практик у медіа [12]. М. Кас-
тельс у теорії мережевого суспільства наголошує, 

що сучасні інформаційні потоки формують нову 
структуру соціальної взаємодії, у якій смисли 

циркулюють у глобальних комунікаційних ме-
режах [9]. Н. Луман розглядає медіа як автономну 

систему, що конструює реальність через власні 
комунікативні коди [13]. Семіотичний вимір ко-
мунікації ґрунтовно дослідив Д. Чендлер, уви-

разнюючи роль знаків і символів у процесі інтер-
претації інформації [10]. М. Маклюен поділяє 

думку, що саме медіа визначають спосіб сприй-
няття інформації, а отже й характер смисло-

творення [14]. 
Попри значний науковий доробок, недостатньо 

дослідженою залишається проблема взаємодії 
вербальних і символічних засобів у сучасному 

медіадискурсі, насамперед у контексті їх впливу 
на формування суспільних уявлень. 

Мета статті полягає в аналізі особливостей 

реалізації смислів у публічній комунікації через 
взаємодію вербальних і символічних засобів у 

медіадискурсі.  
Для досягнення поставленої мети окреслено 

такі завдання: розглянути сутність смислотворен-
ня в умовах медіакомунікації; проаналізувати роль 

дискурсу як середовища формування смислів; 
визначити вербальні та символічні засоби впливу 
на аудиторію. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Категорія смислу є однією з основних у дослід-

женні публічної комунікації, оскільки саме вона 
визначає зміст і результат комунікативної взаємо-

дії. У сучасній науковій традиції смисл роз-
глядають не як фіксоване значення, а як дина-

мічний результат інтерпретації повідомлення. 
В аспекті семіотики смисл виникає у процесі 

семіозису — взаємодії знака, об'єкта та інтер-

претанта, що дає змогу формувати значення в 
конкретному контексті [10]. Відповідно, смисл не 

є властивістю повідомлення, а формується у 
процесі його сприйняття. 
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У межах дискурсивного підходу смисл постає 

як продукт соціальної практики. За Т. ван Дейком, 
дискурс не лише передає інформацію, а й формує 
знання, переконання й ідеології, що визначають 

спосіб інтерпретації реальності [15]. 
У соціально-комунікаційному аспекті смисл 

розглядають як результат взаємодії між комуні-
катором й аудиторією. На думку В. Різуна, ма-

сова комунікація забезпечує циркуляцію соціаль-
но значущих смислів, які впливають на форму-

вання громадської думки [5]. Смисл можна ви-
значити як інтерпретований зміст повідомлення, 
що формується у процесі взаємодії дискурсив-

них, знакових структур і когнітивних здібностей 
аудиторії. 

У сучасному інформаційному суспільстві медіа 
є активним середовищем формування смислів, 

оскільки здійснюють відбір, структурування й 
інтерпретацію інформації, створюючи певну модель 

реальності [16]. Як зазначає Н. Луман, масмедіа 
не відображають реальність безпосередньо, а 
конструюють її через власні комунікативні опе-

рації [13]. Цю думку поділяє й М. Кастельс, на-
голошуючи, що в умовах мережевого суспільства 

смисли циркулюють у глобальних інформаційних 
потоках і формуються під час комунікації [9]. 

Важливу роль у цьому процесі відіграють 
фрейми та наративи. Фреймування передбачає 

виділення певних аспектів події як значущих, 
тоді як наративізація забезпечує їх введення до 

зрозумілої для аудиторії структури. За Н. Ферк-
лафом, медіадискурс є формою соціальної прак-
тики, що віддзеркалює й водночас формує со-

ціальні відносини [11]. 
М. Маклюен стверджує, що "медіа є повідом-

ленням", тобто спосіб подання інформації ви-
значає характер її сприйняття [14]. Це означає, 

що на формування смислу впливає не лише зміст 
повідомлення, а й форма його репрезентації. 

Відповідно, медіа є активним учасником смисло-
творення, що визначає, які події стають зна-
чущими і як їх інтерпретують. 

Важливим елементом смислотворення вва-
жають аудиторію, яка виконує роль не пасивного 

споживача інформації, а її активного інтерпре-
татора. Сучасні дослідники процесів комунікації 

зауважують, що смисл формується під час взаємо-
дії між повідомленням і когнітивними структура-

ми реципієнта, адже комунікація, окрім транс-
ляції інформації, передбачає її осмислення від-
повідно до соціального досвіду та культурного 

контексту [2; 3]. 
Варто звернути увагу на ролі сценаріїв — 

ментальних моделей, які дають аудиторії змогу ін-
терпретувати інформацію [8]. Відповідно до дис-

курсивного аналізу, користувачі також беруть участь 

у відтворенні соціальних смислів. Т. ван Дейк за-
уважує, що інтерпретація повідомлення залежить 
від знань, настанов та ідеологій, які формуються 

в суспільстві [15]. 
Водночас комунікація може мати і раціональ-

ний, і маніпулятивний характер. Ю. Габермас за-
значає, що ідеальна комунікація передбачає до-

сягнення взаєморозуміння, але в реальному медіа-
просторі часто домінують стратегічні дії, спрямо-

вані на вплив [12]. 
Отже, аудиторія є співтворцем смислу, 

оскільки саме у процесі інтерпретації повідом-

лення набуває завершеного значення. 
Смислотворення в публічній комунікації є 

результатом взаємодії трьох основних компо-
нентів: 1) медіа як середовища конструювання 

повідомлень; 2) вербальних і символічних засобів 
як інструментів трансляції; 3) аудиторії як інтер-

претатора. Ця взаємодія визначає характер сприй-
няття інформації та формування суспільних уяв-
лень, що підтверджується теоретичними виміра-

ми й аналізом конкретних медіапрактик. 
Смислотворення є складним процесом, що 

відбувається в межах медіадискурсу через взаємо-
дію вербальних і символічних засобів. Як стверд-

жує Т. ван Дейк, дискурс не лише віддзеркалює 
реальність, а й активно її конструює [15]. 

Розглянемо на конкретних прикладах вер-
бальні засоби, які формують основу повідом-

лення та визначають його інтерпретацію. До їх 
складу входять: лексичні одиниці з оцінним зна-
ченням, метафори, риторичні конструкції. 

Наприклад, автори матеріалів онлайн-медіа 
"Українська правда" часто використовують фор-

мулювання "масований обстріл", "терористич-
ний акт", "героїчний спротив". Такі лексеми не 

лише повідомляють, а й формують емоційно-
оцінне ставлення аудиторії до подій. Відбуваєть-

ся фреймування реальності: подія подається не 
нейтрально, а в певній інтерпретаційній рамці, 
що підтверджує тезу про вплив дискурсу на 

формування смислів [11]. 
Вербальні засоби реалізації смислотворення 

можна простежити й у заголовках медіадискурсу: 
1. "Росія здійснила чергову атаку на цивільну 

інфраструктуру" (новини українських медіа). 
Використання словосполучення "цивільна інфра-

структура" покликано привернути увагу до 
факту порушення норм міжнародного права та 
сформувати моральну оцінку події. Відбувається 

фреймування через гуманітарний дискурс, що 
впливає на інтерпретацію аудиторії. 

2. "Економіка демонструє ознаки відновлення". 
Лексема "ознаки" створює обережно позитивний 
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наратив, не стверджуючи повного відновлення. 

Це приклад стратегічної невизначеності, що 
формує помірковано оптимістичний сенс. 

3. "Скандальний закон викликав хвилю обу-

рення". Слово "скандальний" є маркером оцін-
ності, що задає негативну рамку сприйняття ще 

до ознайомлення зі змістом. Це підтверджує тезу 
про ідеологічну роль дискурсу [15]. 

4. "Експерти попереджають про ризики 
енергетичної кризи". Апеляція до "експертів" 

підсилює легітимність повідомлення, створюючи 
ефект авторитетності. Це приклад використання 
дискурсивної стратегії довіри. 

5. "Місто поступово повертається до жит-
тя". Метафора "повертається до життя" персо-

ніфікує місто, створюючи емоційно насичений 
образ відновлення. Такий прийом підсилює вплив 

через образність, що відповідає семіотичному 
підходу. 

Символічні засоби реалізації смислів охоп-
люють візуальні образи, кольори, композицію 
зображень, які значно підсилюють вплив по-

відомлення. На думку Д. Чендлера, символи здатні 
конденсувати складні значення й передавати їх у 

стислій формі [10]. Яскравим прикладом є вико-
ристання в медіа зображень зруйнованих буді-

вель чи постраждалих людей під час новин про 
війну. Такі образи виконують функцію емоцій-

ного підсилення та створюють глибший рівень 
сприйняття, ніж текстове повідомлення. 

Фото українського прапора на тлі зруйнова-
ної будівлі (часто використовують у новинах) — 
контраст між символом державності та руйну-

ванням — формує наратив стійкості й спротиву. 
Символ виконує функцію конденсації складного 

смислу (втрата + надія). 
Інфографіка, яка ілюструє втрати чи ста-

тистику війни, створює ілюзію об'єктивності та 
раціональності, що відповідає концепції комуні-

кативної раціональності [12], хоча відбір даних 
може бути селективним. 

Зображення черг або порожніх полиць у 

новинах про економічні труднощі створює від-
чуття дефіциту й кризи, навіть без докладного 

текстового пояснення. Символічний компонент 
домінує над вербальним. 

Меми в соціальних мережах, пов'язані з по-
літичними подіями, є сучасною формою сим-

волічної комунікації, що поєднує гумор і кри-
тику. Вони спрощують складні політичні смисли 
та сприяють їх швидкому поширенню, що 

відповідає логіці мережевого суспільства. 
Сучасний медіатекст є мультимодальним, 

тобто поєднує різні канали трансляції інформації. 
Л. Башманівська переконана, що саме поєднання 

тексту й зображення створює новий рівень 

смислотворення [1, с. 17]. Наприклад, новини у 
Telegram-каналах часто містять стислий текст, 
яскраве зображення чи відео. У такому форматі 

символічний компонент може домінувати над 
вербальним і визначати фокус первинного сприй-

няття інформації. 
Важливою характеристикою є здатність за-

собів масової комунікації використовувати вер-
бальні й символічні засоби для маніпуляції. За 

висновками О. Сенченко, медіа можуть форму-
вати викривлену картину реальності, впливаючи 
на когнітивні процеси аудиторії [6]. Це особливо 

помітно в заголовках на кшталт "сенсація", 
"шокуючі подробиці", які спрямовані на при-

вернення уваги, але водночас можуть спотворю-
вати зміст повідомлення. 

Проаналізовані приклади свідчать, що вер-
бальні та символічні засоби функціонують у 

тісній взаємодії. Вербальні елементи задають 
логічну й інтерпретаційну рамку, тоді як сим-
волічні забезпечують емоційне підсилення та 

швидке сприйняття інформації. 
У сучасному медіапросторі виразною є тен-

денція до зростання ролі символічних засобів, що 
зумовлено розвитком цифрових платформ і 

мультимодальних форматів комунікації. Цей 
тренд підтверджує потребу їх аналізу в межах 

вивчення аспектів смислотворення. 
Висновки. У результаті проведеного дослід-

ження з'ясовано, що медіа виконують не лише 
трансляційну, а й конструктивну функцію, оскільки 
здійснюють відбір, структуризацію та інтерпре-

тацію інформації, формуючи певні моделі реаль-
ності. У цьому процесі головну роль відіграють 

дискурсивні механізми, зокрема фреймування та 
наративізація, які визначають спосіб подання 

подій і впливають на їх сприйняття аудиторією. 
Виявлено, що реалізація смислів у публічній 

комунікації здійснюється через інтеграцію вер-
бальних і символічних засобів. Вербальні компо-
ненти забезпечують логічну й змістову структуру 

повідомлення, тоді як символічні — його емо-
ційно-образний вимір, сприяючи швидкому й 

ефективному сприйняттю інформації; до того ж 
вони функціонують у тісній взаємодії, формуючи 

багаторівневу систему смислотворення.  
Доведено, що аудиторія є активним учас-

ником смислотворення, оскільки інтерпретує по-
відомлення відповідно до власного досвіду, знань 
і настанов. Це свідчить про діалогічний характер 

публічної комунікації й ускладнює процес 
прогнозування впливу медіа. 

Отже, смислотворення в медіакомунікації слід 
розглядати як динамічний процес конструювання 
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значень, що відбувається на перетині дискурсив-

них практик, знакових систем і когнітивної 
діяльності аудиторії. 

Перспективи подальших досліджень по-

лягають у вивченні аспектів трансформації 
смислотворення в умовах цифровізації, зокрема 

ролі соціальних мереж, алгоритмів поширення 

контенту та нових форм символічної комунікації. 

Подальші наукові пошуки можуть бути спрямо-
вані на розроблення методик комплексного 
аналізу медіатекстів, що враховують взаємодію 

вербальних і символічних компонентів, а також 
на емпіричне дослідження сприйняття медіапо-

відомлень різними аудиторіями. 

Список бібліографічних посилань 

1. Башманівська Л. Особливості медіатексту в сучасному інформаційному просторі. Вісник Книжкової 

палати. 2025. № 5. С. 15—20. DOI: https://doi.org/10.36273/2076-9555.2025.5(346).15-20. 

2. Білан Н. І. Соціальні комунікації в інформаційному суспільстві: теорія, еволюція, моделі та прикладні 

аспекти : дис. … д-ра наук із соц. ком. Київ, 2016. URL: https://ir.library.knu.ua/handle/123456789/4645. 

3. Городенко Л. М. Засоби масової інформації у контексті громадської думки: формування, функціонування, 

жанрові прийоми : автореф. дис. … канд. філол. наук : 10.01.08. Київ, 2003. 12 с. 

4. Почепцов Г. Токсичний інфопростір. Як зберегти ясність мислення і свободу дії. Харків : Віват. 2022. 384 с. 

5. Різун В. В. Теорія масової комунікації. Київ : Просвіта, 2008. 260 с. 

6. Сенченко О. Мас-медіа — засіб пізнання світу чи маніпуляція свідомістю? Вісник Книжкової палати. 2022. 

№ 3. С. 20—28. DOI: https://doi.org/10.36273/2076-9555.2022.3(308).20-28. 

7. Царик Г. Медійний дискурс як семіозис: потенціал семіотики для визначення медійного дискурсу. 

Linguistic and Conceptual Worldviews. 2024. № 76. Т 2. С. 113—135. DOI: https://doi.org/ 10.17721/2520-

6397.2024.2.07. 

8. Шевченко І. С. Сценарії смислотворення в медіадискурсі: когнітивний і мультимодальний аналіз. Науковий 

вісник Херсонського державного університету. 2023. № 1. С. 45—52. DOI: https://doi.org/10.32999/ksu2663-

3426/2023-1-14. 

9. Castells M. The Rise of the Network Society. Oxford : Blackwell, 2009. 625 р. 

10. Chandler D. Semiotics: The Basics. London : Routledge, 2007. 463 р. 

11. Fairclough N. Media Discourse. London : Edward Arnold, 1995. 214 р. 

12. Habermas J. The Theory of Communicative Action. Boston : Beacon Press, 1984. 562 р. 

13. Luhmann N. The Reality of the Mass Media. Stanford : Stanford Univ. Press. 2000, 160 р. 

14. McLuhan M. Understanding Media: The Extensions of Man. New York : McGraw-Hill, 1964. 396 р. 

15. van Dijk T. A. Discourse and Power. Basingstoke and New York : Palgrave Macmillan, 2008. 308 р. 

16. Semino E., Smith J. (2008). Corpus Stylistics: Speech, Music, Words and Meaning Making. Cambridge : 

Cambridge University Press, 2008. 272 р.  

Oksana Nazarenko, 

PhD of Philological Sciences, Associate Professor  

of the Department of Applied Linguistics and Literary Studies, 

National University "Odesa Law Academy" 
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The article examines the essence of meaning-making in media and its influence on the formation of social 

perceptions. Media discourse is analyzed as a space for constructing meanings. The interaction of verbal and symbolic 

means and their impact on the interpretation of information by different audience groups are identified. It is established 
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as a dynamic process of constructing meanings, which occurs at the intersection of discursive practices, sign systems 

and cognitive activity of the audience. 
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Методи аналізу українських масмедіа: практика та перспективи 

У статті розглянуто методологію аналізу українських масмедіа. Зібрано й систематизовано значний 

масив публікацій, у яких наведено підходи, методи, інструменти досліджень українських масмедіа 2020—2025 рр. 

Виявлено основних суб'єктів українських медіадосліджень, створено їх класифікацію; окреслено мету аналізу 

українських масмедіа. Порушено проблему доступності ґрунтовного професійного аналізу масмедіа для 

українського малого й середнього бізнесу, запропоновано способи розв'язання цієї проблеми. Окреслено перспек-

тиви розвитку методології медіадосліджень в Україні, зокрема прикладного аналізу масмедіа для вирішення 

завдань малого й середнього бізнесу в рекламі та зв'язках із громадськістю. Підсумовано, що значну допомогу 

освіті, бізнесу й громадським організаціям в Україні надасть збирання розпорошених відомостей щодо 

результатів і ресурсів (методи, техніки, виконавці тощо) досліджень українських масмедіа в одне видання. 
Ключові слова: медіадослідження, методи аналізу медіа, українські масмедіа, соціальні мережі 

Постановка проблеми. У моніторингу й 

аналізі сучасних українських масмедіа зацікав-

лені не лише наукові, а й громадські та бізнес-

організації, зокрема для ефективної побудови 

зв'язків із суспільством, проведення рекламних та 

інших медійних кампаній, розроблення та вдоско-

налення стратегії й тактики з урахуванням медіа-

активності всіх стейкхолдерів. Проблема полягає 

у виборі й використанні оптимальних методів, 

інструментів, професійних суб'єктів (провайдерів) 

таких медіадосліджень, оскільки вони дуже 

різноманітні за доступністю.  

Аналіз досвіду попередніх п'яти років науко-

вих і практичних досліджень українських мас-

медіа дасть змогу виявити основні методологічні, 

організаційні, цінові категорії в сукупності 

ресурсів, які використовували впродовж 2020—

2025 рр., і допоможе у створенні консультацій-

ного ресурсу з окресленої проблеми.  

Аналіз досліджень і публікацій. Уже кілька 

поколінь дослідників масових комунікацій сформу-

вали власний методологічний арсенал, викорис-

товуючи монографію американських авторів 

Р. Віммера та Дж. Домініка "Дослідження мас-

медіа". У 2013 р. вийшло десяте видання праці, 

вперше оприлюдненої в 1980-ті рр. [6]. Одним із 

провідних світових експертів, систематизаторів і 

популяризаторів методології медіадосліджень є 
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данський науковець К. Єнсен. Від 1990-х рр. він 

зосередився на проблематиці цифрових медіа. 

Бібліографія його досліджень, масово виданих і 

цитованих у багатьох країнах, налічує десятки 

найменувань, а найвідомішою є класична праця 

"Довідник з медіа та комунікаційних досліджень: 

якісні та кількісні методології" [1]. 

У проаналізованих розвідках підбито під-

сумки, описано й класифіковано арсенал методів 

медіадосліджень, який склався у другій половині 

ХХ ст., а в пізніших — осмислено й досвід епохи 

інтернету. На зазначені праці значною мірою спи-

ралися й українські науково-педагогічні праців-

ники під час підготовки навчальних програм із 

медіадосліджень і споріднених тем. 

Новітній досвід аналізу блогерства, цифро-

вих соціальних мереж висвітлено в колективній 

монографії "Методи дослідження для журналістики 

соціальних мереж" за редакцією західноєвро-

пейських науковців Дж. Гендрікса та М. Опґен-

гафена [3]. Для медіадослідників особливий ін-

терес у змісті книги становлять, на наш погляд, 

теми цифрової етнографії, методи контент-ана-

лізу коротких відео, використання обчислюваль-

них методів у міжплатформних і мультиплат-

формних дослідженнях потоків цифрових новин-

них повідомлень. 

В українській науковій літературі помітними 

спробами методологічного узагальнення актуаль-

ного світового досвіду медіадосліджень стали 

колективна монографія "Методологія досліджень 

мас-медіа: робоча книга" за загальною редакцією 

К. Сіріньок-Долгарьової [13] і стаття А. Кваско, 

О. Сухорукової та З. Григорової "Сучасні методи 

досліджень в медіаменеджменті" [8].  

Щодо вузькотематичних, "нішевих" публіка-

цій із медіадосліжень, то щорічно впродовж 

2010—2020-х рр. продукувалися десятки статей 

цієї тематики в рецензованих наукових журналах. 

Своєрідною ілюстрацією масовості може слугувати 

стаття індійських аналітиків К. і В. Раві 2015 р. 

Автори провели ретельний огляд наукових і 

прикладних публікацій за півторадесятилітній 

період, темою яких були завдання, підходи й 

застосування лише одного з багатьох десятків 

напрямів медіадослджень: аналізу настроїв (senti-

ment analysis, opinion mining), репрезентованих у 

повідомленнях цифрових соціальних мереж [2].  

Авторам пропонованої статті не вдалося 

виявити у відкритих джерелах, охоплюючи зміст 

провідних світових наукових соціальних мереж 

ResearchGate та Academia.edu, спеціальних науко-

вих досліджень, присвячених методології аналізу 

українських масмедіа й практиці її застосування. 

Водночас в українських масмедіа наявні пооди-

нокі публікації прикладного характеру з окрес-

леної теми [12]. 

Мета статті — визначення й систематизація 

методів аналізу українських масмедіа, застосова-

них упродовж 2020—2025 рр. 

Для досягнення поставленої мети сформу-

льовано завдання: виявити основних україн-

ських суб'єктів прикладних медіадосліджень; 

визначити, проаналізувати й систематизувати 

методи, що було застосовано впродовж 2020—

2025 рр. для аналізу українських масмедіа; сха-

рактеризувати доступність медіадосліджень україн-

ському малому й середньому бізнесу; запропо-

нувати практичні рекомендації з удосконалення 

практики аналізу українських масмедіа. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Виконання першого з поставлених завдань від-

бувалося впродовж 2022—2025 рр. за допомогою 

кількох методів: 

1) опитування (у процесі інтерв'ю та бесід, а 

також у межах завдань за програмами навчальних 

дисциплін "Методологія досліджень соціальних 

комунікацій", "Дослідження та аналітика" й "Су-

часні медіадослідження") — близько 90 студентів 

освітніх програм "Реклама і зв'язки з громад-

ськістю" першого й другого рівнів вищої освіти, 

поміж яких — майже 20 осіб, які мали особистий 

досвід медіадосліджень діяльності комерційних 

організацій; 

2) пошук через 14 релевантних ключових 

слів у пошуковій системі Google провідних 

українських організацій-суб'єктів моніторингу й 

аналізу масмедіа. 

За результатами виявлено п'ять провідних 

українських бізнес-організацій, які спеціалізува-

лися на продажу послуг із моніторингу й аналізу 

масмедіа. 

У 2020 р. інтернет-видання "Детектор медіа" 

започаткувало проєкт з аналізу контенту україн-

ського сегмента телеграму, фейсбуку, твітеру та 

ютубу. У публікації 2021 р. на сайті "Детектора 

медіа" докладно описано методологію медіадо-

слідження. Зокрема, фахівці аналізували контент 

"за допомогою бібліотек для статистичного аналізу, 

обробки природної мови й машинного навчання 

на основі мови програмування Python" [12].  

На сайті Інституту масової інформації (ІМІ) 

в розділі "Моніторинги та матеріали" станом на 

25.02.2026 віднайдено вісім рубрик зі словом 

"моніторинг" у назві, з яких одну присвячено без-

посередньо методології моніторингів, а решту — 

результатам моніторингу окремих сегментів ук-

раїнських масмедіа та їхньої продукції. Окрес-
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леним хронологічним періодом (2020—2025) 

датовано 450 таких звітів [8] (табл. 1).  

Таблиця 1 

Розподіл публікацій у розділі  

"Моніторинги та матеріали" на сайті ІМІ 

Рубрика 
К-сть публікацій 

у 2020—2025 рр. 

Моніторинг прозорості 

медіа 
3 

Моніторинг джинси 35 

Моніторинг стандартів 41 

Моніторинг контенту 261 

Моніторинг дезінформації 73 

Моніторинг соціальних 

мереж 
6 

Гендерний моніторинг 31 

Методологія моніторингів 4 

Методи досліджень, репрезентовані в зазна-

чених звітах, такі: відбір певної кількості певних 

масмедіа для аналізу; групування медіаматеріалу 

за кількома критеріями (наприклад, кількість 

негативних матеріалів на адресу конкретного 

політика; кількість публікацій на основі конк-

ретного джерела чи групи джерел тощо); під-

рахунок кількості матеріалів, повідомлень за 

кожним із критеріїв; порівняння здобутих 

результатів; висновки. 

База джерел, проаналізована під час дослід-

ження, становила кілька десятків масмедіа. На-

приклад, в оприлюднених 28 вересня 2023 р. 

результатах гендерного моніторингу зазначено, 

що аналіз проводився в 50 загальноукраїнських 

інтернет-медіа [9].  

У квітні 2020 р. розпочалося розроблення 

проєкту "Медійна екосистема", який реалізову-

вала організація "Вокс Україна" за підтримки 

посольства США. Мета — моніторинг й аналіз 

новинної тематики, емоційного забарвлення, сис-

тематизація згадок політиків, експертів, зв'язків 

між цими медіа, інших питань. Об'єктом до-

слідження стали 42 найпопулярніші українські 

масмедіа, на основі рейтингів та інших даних, 

оприлюднених Інтернет Асоціацією України, 

Інститутом масової інформації, інтернет-видан-

ням "Детектор медіа", USAID-Internews, Gemius, 

Kantar, SimilarWeb. Для вивчення тематики 

новин було відібрано, за твердженням авторів 

проєкту, 4488 матеріалів, для яких тему про-

ставили видання, та 7695 матеріалів, для яких 

проставили одну з 15 тем, які визначили автори 

проєкту. На основі цих 12 183 матеріалів, окрес-

лених 15 темами, "навчили та протестували алго-

ритм SVM для класифікації новини (спів-

відношення розмірів масивів для тренування і 

тестування 75 до 25)" [11]. 

Ідентифікація конотацій відбувалася на 

основі моделі, описаній у статті [5]. Моні-

торинг й аналіз згадок експертів розпочався з 

пошуку імен певних осіб на основі моделей 

Named Entity Recognition (NER). Отримані в 

такий спосіб іменні сутності "звели до нор-

мальної форми та склали для кожної новини 

список імен, що в ній згадуються"; з цих 

списків обрали імена тих осіб, які не були 

політиками на час публікації, але відповідали 

низці інших критеріїв, що давали змогу від-

нести їх до категорії експертів [11]. Окрім того, 

на вебсайті "Вокс Україна" 2021 р. було роз-

міщено низку аналітичних статей, підготов-

лених із застосуванням ресурсів і досвіду 

проєкту "Медійна екосистема" [14]. 

Рівень медіаспоживання українців замірю-

вали за багатьма параметрами, зокрема за по-

пулярністю основних технологічних категорій 

масмедіа (телебачення, вебсайти, радіо, друко-

вані видання), за медіабрендами, конкретними 

компаніями, медіагрупами, упродовж 2020—

2024 рр. у межах проєкту USAID "Медійна 

програма в Україні" (з весни 2025 р. — у межах 

проєкту "Сильне громадянське суспільство Ук-

раїни — рушій реформ і демократії" за фінансу-

вання Норвегії та Швеції, за підтримки уряду 

Канади й французької агенції з розвитку медіа 

CFI). Методи дослідження: фокус-групи, face-to-

face опитування респондентів [15]. 

У жовтні 2021 р. Фонд Thomson Reuters 

(Thomson Reuters Foundation) оприлюднив деталі-

зовані результати дослідження медіаспоживання 

й аналізу аудиторії в Україні, проведеного у 

грудні 2020 р. за допомогою методів соціологіч-

ного опитування та фокус-груп [4]. З оприлюд-

неного 50-сторінкового звіту дослідники й орга-

нізації можуть здобути цінну інформацію щодо 

українських масмедіа та особливостей споживан-

ня їхнього контенту українцями. 

Тематично нетипове дослідження "Потреби 

та очікування стейкхолдерів української медіа-

індустрії" (зосереджене на сприйнятті менедже-

рами масмедіа організаційних проблем, зокрема 

фінансових, кадрових, технологічних, тому дуже 

корисне для багатьох зацікавлених осіб україн-

ської медіасфери) було проведено 29 квітня — 

20 травня 2025 р. методами глибинного інтерв'ю 

та опитування кількох десятків представників 

галузі, географічно охопивши всі українські ре-

гіони, які перебували під фактичним контролем 

українського уряду [16]. 
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Однією з найактивніших організацій, які 

неодноразово впродовж 2020—2025 рр. публіку-

вали ґрунтовні результати власних досліджень 

українських масмедіа, є дослідницька компанія 

Gradus [19]. За допомогою соціологічних методів 

її фахівці раз на рік аналізували специфіку 

медіаспоживання українців. Результати дослід-

жень компанія частково публікувала на своєму 

вебсайті в листопаді 2023 [17], 2024 і 2025 рр. 

[10], а також у лютому 2023 р. [7], проте повні 

звіти пропонувала на комерційній основі за 

запитом. Предмет дослідження здебільшого ста-

новив не зміст медіаповідомлень, а розподіл 

масмедіа за популярністю, каналами комунікації, 

певними сегментами аудиторії.  

Упродовж 2020—2025 рр. кількість цифро-

вих інструментів, придатних для ефективного 

використання в медіадослідженнях, зокрема 

безоплатно для користувачів, стрімко зростала. 

У 2022 р. оприлюднено статтю, що містила огляд 

15 таких інструментів [18], інформацію про ціни 

та можливості вільного доступу сервісів 

SimilarWeb, Klear, Social Mention, trendHERO, 

SocialBlade, HypeAuditor, Keyhole, Crowdfire та 

інших. Більшість відомостей залишалися актуаль-

ними впродовж 2022—2025 рр. Різні, інколи 

навіть повноцінні, версії цих інструментів можна 

було отримати безоплатно на невизначений строк 

чи на кілька тижнів, проте більшість компаній 

вимагала оплату за потужніші версії: від кількох 

до кількох сотень доларів за місяць користування 

публічною інформацією. Залежно від інструменту 

й пакету можна було отримати такі можливості: 

моніторинг, систематизація, аналіз контенту та 

поведінки користувачів десятків соцмереж (не 

лише акаунту замовника), пошук релевантних 

інфлюенсерів, виявлення ботів, "накручених", 

штучних підписників і коментаторів тощо. 

За результатами моніторингу авторів про-

понованої статті, проведеного впродовж 2020—

2025 рр., основними провайдерами (сервіси, ком-

панії, системи, застосунки, боти тощо) медіа-

дослідницьких послуг в Україні є УНІАН, 

Brand24, Ecosap, Looqme, Mediapulse, NOKs 

fishes, Semantrum, SoMo, YouScan. Більшість 

провайдерів надавала такі послуги:  

— моніторинг вебсайтів, соцмереж, блогів, 

форумів, теле- та радіоконтенту, друкованих 

видань; 

— контент-аналіз медіаповідомлень за ор-

ганізаціями, локаціями та персонами, сентимент-

аналіз (тональність), рубрикація контексту по-

відомлень; 

— моделювання за охопленням кожного по-

відомлення соціально-демографічними показника-

ми, глибиною сприйняття контенту; 

— формування звітів (SWOT-аналіз, комп-

лексний річний медіааудит, тематичні, ситуацій-

ні, антикризові звіти тощо). 

Висновки та перспективи подальших до-

сліджень. Підручники та посібники, які нині 

широко використовують в Україні для аналізу 

масмедіа, є придатними для опанування 

класичних підходів до організації окреслених 

досліджень, проте здебільшого не містять 

прикладної інформації щодо сучасних інстру-

ментів і технік.  

Основні види методів, які декларують ук-

раїнські медіадослідники-практики: 1) соціологічні 

опитування; 2) контент-аналіз. Останній метод 

охоплює широкий спектр технік та електронних 

інструментів, більшість з яких доступні лише 

високотехнологічним організаціям із великими 

бюджетами для проведення досліджень, як, 

власне, й соціологічні дослідження, що мають 

репрезентувати все населення України чи багато-

мільйонні соціальні групи.  

Провідні медіадослідники поділялися пере-

важно на дві групи: 1) виконавці грантових про-

єктів; 2) медіадослідницькі комерційні органі-

зації. Представники першої групи оприлюднили 

значну кількість деталей із масиву своїх ре-

зультатів, надавши малому й середньому бізнесу, 

науковцям багатий, добре структурований первин-

ний і вторинний матеріал для подальшого ква-

літативного й квантитативного аналізу. Моніто-

ринг публікацій цих організацій є перспективним 

джерелом медіадослідницької інформації для 

споживачів, які хочуть/мусять заощаджувати на 

проведенні власних широкомасштабних високо-

технологічних досліджень. Це також стосується, 

хоча й меншою мірою, публікацій від пред-

ставників другої групи. Ціни на високотехноло-

гічні широкомасштабні медіадослідницькі проєкти, 

запропоновані десятьма провідними провайдера-

ми, були прийнятними для багатьох підприємств 

середнього, але не для більшості підприємств 

малого бізнесу й академічних дослідників. 

Значну користь для освіти, бізнесу й гро-

мадських організацій в Україні матиме об'єднан-

ня розпорошених відомостей щодо результатів і 

ресурсів (методи, техніки, виконавців тощо) 

досліджень українських масмедіа в одне видання 

з попередньою назвою "Методи, виконавці й 

результати медіадосліджень в Україні". Опти-

мальним форматом вважаємо електронну книгу, 
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що, на відміну від спеціалізованого вебсайту, не 

потребує платного хостингу й легко пере-

носиться з однієї платформи/месенджера/акаунту 

на інші вебресурси. Електронну колективну 

монографію, насичену гіперпосиланнями, доціль-

но створити із залученням представників 

основних груп стейкхолдерів українських медіа-

досліджень. Її перевидання варто проводити з 

інтервалом у 2—3 роки, з огляду на швидкі зміни 

в індустрії досліджень масмедіа.  
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media in 2020—2025. The main subjects of Ukrainian media research are identified, a classification of such 

subjects is created, as well as the goals of the analysis of Ukrainian mass media. The issue of the availability of 

professional in-depth analysis of mass media to Ukrainian small and medium-sized businesses is raised, and 

ealistic means of solving this problem are proposed. The prospects for the development of the methodology of 

media research in Ukraine, in particular, applied analysis of mass media for solving the tasks of small and 

medium-sized businesses in advertising and public relations are outlined. It was concluded that collecting 

scattered information on the results, as well as resources (methods, techniques, performers, etc.) of Ukrainian 

mass media research into one publication, would provide significant assis tance to education, business, and public 

organizations in Ukraine. 
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Цифрова трансформація документно-інформаційної діяльності:  

виклики та сучасні практики 

У статті досліджено особливості цифрової трансформації документно-інформаційної діяльності в 

умовах розвитку інформаційного суспільства. Розглянуто сучасні тенденції цифровізації інформаційної сфери, 

які впливають на діяльність державних установ, підприємств та організацій. Проаналізовано основні підходи 

до управління документно-інформаційними ресурсами, а також роль інформаційно-комунікаційних технологій 

в модернізації процесів створення, опрацювання, зберігання та використання документів. Особливу увагу 

приділено нормативно-правовим засадам розвитку інформаційної діяльності в Україні та їх значенню для 

впровадження електронного документообігу й цифрових інформаційних ресурсів. Констатовано, що 

використання цифрових технологій сприяє оптимізації інформаційних потоків, підвищенню ефективності 

управління та забезпеченню оперативного доступу до інформації. Окреслено основні виклики цифрової 

трансформації документно-інформаційної діяльності, зокрема технічні, організаційні й кадрові аспекти 

впровадження сучасних інформаційних систем, а також питання інформаційної безпеки та захисту даних. 

Проаналізовано сучасні практики використання систем електронного документообігу, цифрових платформ 

управління інформаційними ресурсами та хмарних технологій у роботі організацій. Зроблено висновок, що 

ефективний розвиток документно-інформаційної діяльності в умовах цифровізації потребує комплексного 

підходу, який поєднує нормативно-правове регулювання та впровадження інноваційних інформаційних 

технологій. 

Ключові слова: цифрова трансформація; документно-інформаційна діяльність; цифровізація; електронний 

документообіг; документознавство; управління інформаційними ресурсами; інформаційні технології; records 

management; інформаційне суспільство 

Постановка проблеми. Формування сучас-

ної інформаційної політики України відбувалося 

в умовах складних змін в системі державного 

управління та суспільних інститутів. Протягом 

тривалого часу розвиток законодавчого забезпе-

чення інформаційної сфери лише частково від-

повідав потребам демократичного суспільства. 

Зокрема, ЗУ "Про інформацію" 1992 р. [1], навіть 

з урахуванням подальших змін і доповнень, 

тривалий час не брав до уваги нових викликів ін-

формаційного суспільства та не повністю відпо-

відав сучасним європейським підходам до ре-

гулювання інформаційних відносин. Ухвалення 

оновлених нормативних актів щодо електронних 

довірчих послуг і хмарних технологій (2021—

2024) заклало підвалини для легітимізації "цифро-

вих оригіналів", проте питання термінологічної 

неузгодженості залишається дискусійним. Брак 

єдиного трактування результатів трансформації 

поняття "документ" у "структуровані дані" та 

"цифровий об'єкт" ускладнює формування ціліс-

ної стратегії управління інформаційними ре-

сурсами [2; 3]. У ХХІ ст. процеси цифровізації не 

лише автоматизують діловодство, а суттєво 

змінюють філософію документно-інформаційної 

діяльності. Україна активно інтегрується у гло-

бальний простір, що супроводжується впровад-

женням алгоритмів штучного інтелекту для 

класифікації записів і хмарних архітектур для їх 

зберігання. 

У сучасних умовах особливого значення на-

буває information governance (управління інфор-

мацією) — підхід, у межах якого документ роз-

глядають як стратегічний актив, що потребує 

захисту та верифікації на всіх етапах життєвого 

циклу [4; 5]. Ці чинники зумовлюють завдання не 

лише технічної модернізації, а й адаптації на-

ціональної практики до міжнародних стандартів 

ISO 15489 [6] і концепцій records management, 

інтегрованих у середовище великих даних [7]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Пробле-

матика документно-інформаційної діяльності, 

© Стадник Ю., 2026 
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керування документаційними процесами та роз-

витку інформаційних ресурсів у системі управ-

ління становить предмет дослідження україн-

ських і закордонних науковців. У вітчизняному 

науковому просторі вагомий внесок у форму-

вання теоретичних засад керування документа-

ційними процесами зробили дослідники до-

кументознавства й інформаційної діяльності. 

Зокрема, В. Бездрабко розглядає еволюцію 

понять "діловодство", "документаційне забезпе-

чення управління" та "керування документа-

ційними процесами", окреслюючи їхні терміно-

логічні межі та функціональні особливості в 

сучасній системі управління [2]. Для аналізу 

окресленого питання цінними є напрацювання 

М. Комової А. Пелещишина й Т. Білущак [3; 8], 

які висвітлюють теоретичні та практичні аспекти 

організації документаційних процесів, особли-

вості їх інформаційного забезпечення, питання 

впровадження сучасних технологій роботи з 

документами. 

Практичні й управлінські аспекти доку-

ментаційного забезпечення в Україні також ре-

презентовано у працях Ю. Палехи [9; 10]. Дослід-

ження сфокусовано на специфіці впровадження 

інноваційних підходів у діловодство, викорис-

танні хмарних технологій та культурі керування 

документацією як невіддільному складникові ін-

формаційної культури сучасної установи. Спіль-

но з М. Апшай автор обґрунтовує роль доку-

ментаційного забезпечення як основного інстру-

менту підвищення ефективності управлінських 

рішень. 

У закордонній науковій літературі значну 

увагу приділено концептуальним засадам управ-

ління документами (records management) й упро-

вадженню сучасних інформаційних технологій у 

цій галузі. Зокрема, П. Френкс розглядає records 

management як комплексну систему управління 

документною інформацією протягом усього її 

життєвого циклу — від створення до архівного 

зберігання або знищення [5]. В. Саффаді зо-

середжує увагу на ролі інформаційних систем і 

технологій автоматизації в підвищенні ефектив-

ності роботи з документами й інформаційними 

ресурсами організацій [11].  

Попри чималу кількість наукових праць, 

окремі аспекти використання міжнародних під-

ходів records management і застосування сучасних 

інформаційних продуктів для автоматизації до-

кументно-інформаційної діяльності організацій 

потребують подальшого дослідження, зокрема з 

урахуванням української управлінської практики. 

Мета статті — проаналізувати аспекти 

трансформації документно-інформаційної діяль-

ності в умовах цифровізації суспільства; роз-

глянути особливості нормативно-правового ре-

гулювання інформаційної сфери в Україні; ви-

значити роль сучасних інформаційних технологій 

у формуванні ефективної системи управління 

документними ресурсами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Сучасний етап розвитку інформаційного суспіль-

ства характеризується активними процесами 

цифровізації, які зумовлюють зміни в документ-

но-інформаційній діяльності державних установ, 

підприємств та організацій. Новітні технології 

змінюють традиційні підходи до документно-ін-

формаційних процесів, сприяючи формуванню 

нових моделей управління інформаційними ре-

сурсами та документними потоками. У цих 

умовах особливого значення набуває ефективна 

організація інформаційних процесів, а також 

удосконалення нормативно-правових і техно-

логічних механізмів управління документною 

інформацією. 

Розвиток сучасних технологій сприяв 

формуванню нових підходів до роботи з інфор-

маційними ресурсами та документами: активно 

впроваджуються системи електронного доку-

ментообігу, хмарні сервіси й платформи управ-

ління, що дає змогу оптимізувати процеси 

обміну інформацією, підвищити оперативність 

ухвалення управлінських рішень і забезпечити 

ефективний контроль за документними по-

токами [5; 11]. В Україні реалізацію цифрових 

реформ спрямовано на створення сучасної 

інформаційної інфраструктури, впровадження 

електронного урядування, розвиток відкритих 

даних і забезпечення доступу громадян до 

інформаційних ресурсів.  

Формування нормативно-правової бази ін-

формаційної політики розпочалося з ухвалення 

основних законодавчих актів, насамперед ЗУ 

"Про інформацію" [1], у якому визначено основні 

принципи інформаційних відносин, права та 

обов'язки суб'єктів інформаційної діяльності, а 

також гарантії доступу громадян до інформації. 

Подальший розвиток інформаційного законодав-

ства пов'язаний з ухваленням низки нормативних 

актів щодо регулювання доступу до інформації, 

захисту інформаційних ресурсів тощо. З упро-

вадженням цифрових технологій законодавство у 

галузі інформаційної діяльності зазнало суттєвої 

модернізації. Важливого значення набувають ЗУ 

"Про доступ до публічної інформації" [11], "Про 
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електронні документи та електронний доку-

ментообіг" [12], "Про електронні довірчі по-

слуги" [13] та ін., спрямовані на забезпечення 

відкритості інформації, удосконалення системи 

управління інформаційними ресурсами та забез-

печення умов для ефективного функціонування 

електронного документообігу.  

Сучасні інформаційні технології й автома-

тизація процесів управління документами дають 

змогу оптимізувати інформаційні потоки, змен-

шити витрати часу на опрацювання документів, 

забезпечити оперативний доступ до інформації. 

В організаціях починають активно застосовувати 

електронні системи керування документами 

(electronic document management systems, EDMS), 

електронні архіви, корпоративні інформаційні 

системи та хмарні технології для забезпечення 

контролю життєвого циклу документів, під-

вищення рівня інформаційної безпеки й інтег-

рації документних ресурсів в єдині інформаційні 

системи [5; 7]. 

Водночас процеси цифровізації документно-

інформаційної діяльності супроводжуються низ-

кою викликів, що потребують комплексного роз-

в'язання: недостатній рівень технічного забезпе-

чення окремих організацій, обмеженість фінансо-

вих ресурсів для впровадження сучасних ін-

формаційних систем, потреба в підготовці фахів-

ців для роботи з цифровими інформаційними 

ресурсами. Проблемними питаннями є інформа-

ційна безпека, захист персональних даних і 

забезпечення надійності зберігання електронних 

документів. 

До викликів цифровізації додається ризик і 

відповідальність. У багатьох випадках процеси в 

"цифрі" відбуваються складно, іноді стихійно й 

не системно. Цифрові технології — це дорогі 

рішення, й не кожна бізнес-модель може га-

рантувати позитивний результат. Складниками 

цифрових трансформацій є також багатовектор-

ність і неоднозначність. Відбувається модерні-

зація й активізація багатьох процесів, що ви-

значають нинішнє та майбутнє соціально-еко-

номічної реальності. Ці тенденції спричиняють 

нові виклики, пов'язані з нерівномірним розпо-

ділом цифрових переваг, кібербезпекою, по-

рушенням конфіденційності.  

Отже, перехід до безпаперового середовища 

супроводжується низкою критичних викликів, 

що потребують не лише технічних, а й управ-

лінських рішень. 

Важливим є питання кібербезпеки та збе-

реження автентичності. Створення цифрового 

формату документів актуалізує питання захисту 

інформації від несанкціонованого доступу та 

втрат, що потребує розроблення комплексних 

заходів. В умовах воєнного стану в Україні 

захист документно-інформаційних ресурсів від 

несанкціонованого доступу та кібератак став 

пріоритетом національної безпеки. Використання 

"хмари" для зберігання документації зумовлює 

потребу в нових протоколах шифрування та 

багаторівневої ідентифікації. Технологічним ви-

кликом можна вважати забезпечення довготри-

валого збереження електронних записів із 

гарантією юридичної сили протягом десятиліть 

[7, с. 43]. 

Незважаючи на переваги автоматизації, ін-

теграція штучного інтелекту в документно-

інформаційну діяльність має приховані загрози. 

Г. Шінде і П. Френкс [14] акцентують на проб-

лемі "алгоритмічної упередженості" й етичних 

аспектах автоматизованого ухвалення рішень. 

Без належного контролю з боку людини системи 

автоматичної класифікації можуть помилково 

інтерпретувати конфіденційні дані, що призведе 

до витоку інформації чи порушення стандартів 

приватної власності (GDPR) [14, с. 18—20]. 

Процеси цифровізації також потребують 

підвищення рівня професійних компетентностей 

персоналу й формування нової цифрової куль-

тури установи, про що зауважують Ю. Палеха та 

М. Апшай [9]. Це завдання передбачає безпе-

рервне навчання фахівців і подолання психо-

логічного опору змінам. Застосування автомати-

зованих систем управління документацією по-

требує вироблення ефективних підходів до 

оформлення, зберігання й архівування доку-

ментів відповідно до міжнародних і національних 

норм. Актуалізується завдання поглиблення знань 

персоналу щодо роботи з цифровими техноло-

гіями, опанування таких спеціалізованих прог-

рамних продуктів, як Microsoft SharePoint, 

Megapolis.DocNet, М-Files, FossDoc та ін. 

Попри окреслені труднощі, Україна про-

довжує активну цифровізацію навіть під час 

війни. У практику сучасних організацій поступо-

во впроваджують нові технологічні рішення для 

оптимізації документно-інформаційних процесів, 

як-от системи електронного документообігу, 

електронні архіви, цифрові платформи управ-

ління інформаційними ресурсами, а також 

використання хмарних сервісів для зберігання та 

обміну документною інформацією.  

Висновки. Проведене дослідження дає під-

стави для висновку, що розвиток інформаційного 
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суспільства й активні процеси цифровізації зу-

мовлюють трансформацію документно-інформа-

ційної діяльності установ, підприємств та орга-

нізацій. Використання цифрових технологій змінює 

традиційні підходи до створення, опрацювання, 

зберігання та поширення даних, сприяє форму-

ванню нових моделей управління інформацій-

ними ресурсами. 

Модернізація законодавчої бази спрямована 

на розвиток електронних сервісів, цифрових ко-

мунікацій і систем управління інформаційними 

ресурсами. Адаптація українського законодав-

ства до вимог цифрового суспільства потребує 

подальшої гармонізації термінологічного апарату 

з міжнародними підходами до управління інфор-

мацією [5], що забезпечить легітимність і 

прозорість документообігу в умовах міжнарод-

них комунікацій. 

Перспективи розвитку управління документа-

ційними процесами та професійної підготовки 

фахівців пов'язані з подальшою інтеграцією 

нейромереж й технологій у системи документо-

обігу. Впровадження хмарних рішень і штучного 

інтелекту для автоматизації операцій є головним 

драйвером ефективності сучасної організації й 

дає змогу трансформувати процеси управління 

документами з технічної функції на стратегічний 

інструмент ухвалення управлінських рішень. 

Використання систем електронного доку-

ментообігу, корпоративних інформаційних сис-

тем і хмарних технологій сприятиме не лише 

оптимізації потоків, а й зміні архітектури управ-

ління документами. Водночас цифрова трансфор-

мація документно-інформаційної діяльності спри-

чиняє суперечності, серед яких особливого зна-

чення набувають питання інформаційної безпеки, 

захисту даних, технічного забезпечення та під-

готовки фахівців. 

Щодо управлінського й кадрового аспектів, 

то успішна цифровізація неможлива без форму-

вання нової інформаційної культури організації. 

Виклики кібербезпеки та складність нових 

систем електронного документообігу висувають 

нові вимоги до компетенцій персоналу, де на 

перший план виходить аналітична робота з 

інформаційними ресурсами й цифрова гігієна. 

Отже, ефективний розвиток документно-

інформаційної діяльності в умовах цифровізації 

потребує синергії між інноваційними техно-

логіями, гнучким нормативним регулюванням і 

постійним професійним розвитком фахівців ін-

формаційної сфери. 
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The article examines the features of the digital transformation of document and information activities in the 

context of the development of the information society. The article examines modern trends in the digitalization of 

the information sphere, which affect the activities of state institutions, enterprises and organizations. The main 

approaches to managing document and information resources are analyzed, as well as the role of information and 

communication technologies in transforming the processes of creating, processing, storing and using documents. 

Particular attention is paid to the regulatory and legal principles of the development of information activities in 

Ukraine and their significance for the implementation of electronic document management and digital information 

resources. It is determined that the use of digital technologies contributes to the optimization of information flows, 

increasing the efficiency of management and ensuring operational access to information. The main challenges of the 

digital transformation of document and information activities are outlined, in particular the technical, organizational 

and personnel aspects of the implementation of modern information systems, as well as the issues of information 

security and data protection. Modern practices of using electronic document management systems, digital platforms for 

managing information resources and cloud technologies in the activities of organizations are analyzed. It is concluded 

that the effective development of document and information activities in the conditions of digitalization requires a 

comprehensive approach that combines regulatory and legal regulation and the implementation of innovative 

information technologies. 
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Розвиток цифрової інфраструктури системи  

електронного документообігу органів державної влади 

У статті проаналізовано складники технічної інфраструктури, принципи функціонування, питання 

інформаційної безпеки систем електронного документообігу органів державної влади, а також аспекти 

інтеграції та впровадження в них хмарних й інтелектуальних технологій. Обґрунтовано роль електронного 

документообігу як головного чинника цифрової трансформації публічного управління й окреслено перспективи 

модернізації державних інформаційних систем. З'ясовано, що функціонування систем електронного доку-

ментообігу в державному секторі базується на кількох технологічних принципах: цілісність інформаційного 

середовища; масштабованість і гнучкість архітектури; інтероперабельність; автоматизація бізнес-

процесів; аналітична підтримка процесів ухвалення рішень. Підсумовано, що розвиток електронного 

документообігу потребує переходу від традиційних автоматизованих систем до інтелектуальних техно-

логічних рішень; особливу роль в організації електронного документообігу відіграє інформаційна безпека; 

хмарна інфраструктура стає стратегічним напрямом удосконалення технічної бази документних систем; 

важливим є людський чинник, адже жодна технологічна система не буде ефективною без високого рівня 

цифрової компетентності користувачів; подальший розвиток електронного документообігу в Україні має 

орієнтуватися на гармонізацію з європейськими стандартами.  

Ключові слова: електронний документообіг; техніко-технологічне забезпечення; державне управління; 

інформаційна безпека; електронне урядування 

Постановка проблеми. У сучасних умовах 

цифрової трансформації державного управління 

головним чинником ефективності діяльності 

органів влади є рівень розвитку техніко-техно-

логічного забезпечення. Система електронного 

документообігу (СЕД) стала не лише інстру-

ментом оперативного обміну інформацією, а й 

основою побудови нової моделі управління, 

зорієнтованої на прозорість, відкритість і швид-

кість ухвалення рішень. Якщо традиційні па-

перові системи документообігу мали на меті 

фізичне зберігання та ручне опрацювання ін-

формації, то сучасні СЕД потребують інтегро-

ваної інфраструктури, що поєднує апаратно-

програмні комплекси, телекомунікаційні мережі, 

бази даних, захищені канали зв'язку й алгоритми 

штучного інтелекту для автоматизації процесів. 

Наявні в органах державної влади України 

СЕД демонструють суттєву нерівномірність тех-

нологічного розвитку [8]. Попри створення на-

ціональної системи електронної взаємодії органів 

виконавчої влади (СЕВ ОВВ) та її поступову ін-

теграцію з іншими державними реєстрами, знач-

на частина регіональних і місцевих адміністрацій 

продовжує використовувати застарілі чи фраг-

ментарні рішення [4]. Це зумовлює неузгод-

женість у форматах даних, дублювання інформа-

ції, ризики втрати документів та обмеження 

оперативності управлінських рішень.  

Отже, удосконалення техніко-технологічної 

бази систем управління електронним документо-

обігом є не лише технічним завданням, а стра-

тегічною умовою модернізації державного управ-

ління загалом. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема-

тика електронного документообігу набула між-

дисциплінарного характеру та охоплює питання 

інформатики, права, державного управління, архіво-

знавства й інформаційної безпеки. Як свідчать 

узагальнення у працях Л. Асанової, О. Чудак, 

Ю. Мохової та В. Політанського, науковці роз-

глядають електронний документообіг не лише як 

технологічну інновацію, а й структурний елемент 

публічного адміністрування, що формує основу 

нової цифрової культури управління. Зокрема, 

Ю. Мохова визначає електронні документи як 

"інфраструктурний кістяк" системи цифрового 

врядування [10], а В. Політанський акцентує на 

потребі узгодження правових норм із технічними 

стандартами, що регулюють документообіг [12]. 

Техніко-технологічний аспект проблеми до-

сліджували І. Хом'як, Г. Зеленько, Р. Власенко 

та ін., зосереджуючи увагу на аналізі архітектури, 

функціоналу й життєвого циклу систем електрон-

ного документообігу. Дослідники наголошують, 

що його надійна технічна основа має базуватися 

на відкритих стандартах, підтримувати масштабо-

ваність і забезпечувати захист інформації на всіх 

© Гришин В., 2026 
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рівнях [7]. Особливу увагу приділено впровад-

женню BPM-технологій (Business Process Manage-

ment) та систем workflow-автоматизації, які дають 

змогу мінімізувати бюрократичні затримки й за-

безпечують повний моніторинг руху документів. 

С. Довгий, О. Плотнікова та Ю. Конашевич 

наголошують на проблемах інформаційної без-

пеки та кадрового забезпечення, що залишаються 

слабкими ланками у процесі цифровізації управ-

лінських структур. Наукові аналітики Центру 

стратегічних комунікацій та інформаційної без-

пеки також звертають увагу на підвищення 

кіберризиків у державному секторі, пов'язаних із 

низьким рівнем технічного захисту документо-

ваної інформації [9]. 

Огляд наукових розвідок свідчить, що пи-

тання техніко-технологічного забезпечення СЕД 

потребує подальшого осмислення в контексті її 

ролі в забезпеченні цілісності державного інфор-

маційного простору, підвищенні ефективності 

управлінських процесів і підтримання інформа-

ційної безпеки. 

Мета статті — проаналізувати техніко-тех-

нологічні основи функціонування систем елект-

ронного документообігу органів державної влади 

України та обґрунтувати шляхи їх модернізації в 

умовах цифрової трансформації державного 

управління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Техніко-технологічне забезпечення систем управ-

ління електронним документообігом становить 

сукупність матеріальних, програмних, комуніка-

ційних і організаційних ресурсів, які під-

тримують повний життєвий цикл документа — 

від створення до архівного зберігання [13]. До тех-

нічної інфраструктури належать серверні комп-

лекси, системи зберігання даних, комп'ютерні 

робочі станції, периферійні пристрої, телекомуні-

каційні мережі, канали передавання інформації й 

апаратно-програмні засоби захисту. 

У структурі органів державної влади Ук-

раїни ці ресурси розміщують у внутрішніх відом-

чих мережах із використанням віртуалізованих 

середовищ чи хмарних платформ, що дає змогу 

забезпечити стійкість і масштабованість систем. 

Базові вимоги до технічних компонентів рег-

ламентують національні стандарти, гармонізовані 

з міжнародними, зокрема документацією ISO/IEC 

27001 [12]. 

Типовий апаратно-програмний комплекс елект-

ронного документообігу охоплює серверну части-

ну, що виконує функції керування базою даних 

документів, маршрутизації потоків інформації, 

контролю версій і журналювання дій корис-

тувачів, а також клієнтські робочі місця, через які 

відбувається створення, узгодження, підписання 

та моніторинг виконання документів. 

З технічного погляду ефективна СЕД має 

підтримувати модульну архітектуру, що забез-

печує взаємодію між окремими компонентами: 

документним сховищем, системою управління 

завданнями, календарем, електронним під-

писом, модулем аналітики тощо. Вітчизняні 

розробки ("АСКОД", "Мегаполіс.Док", "ДОК 

ПРОФІ", "IT-Enterprise") частково відповідають 

цим вимогам, хоча потребують подальшого 

вдосконалення у сфері інтероперабельності та 

масштабованості [8]. 

Функціонування СЕД у державному секторі 

базується на кількох технологічних принципах 

[8; 10]: 

1. Цілісність інформаційного середовища: 

документ має залишатися автентичним, незмін-

ним і придатним до відтворення у будь-який час. 

Для цього використовують механізми хешування, 

цифрового підпису та контрольних сум, що 

дають змогу перевіряти цілісність даних під час 

кожного звернення до них. 

2. Масштабованість і гнучкість архітектури: 

системи мають підтримувати умови зростання 

кількості користувачів, обсягу даних і функціо-

нальних модулів без втрати продуктивності. Це 

передбачає використання мікросервісної архітек-

тури, контейнеризації (Docker, Kubernetes) та 

балансування навантаження між серверами. 

3. Інтероперабельність: технологічна суміс-

ність різних систем — основний чинник ефектив-

ності документообігу. Використання відкритих 

API, стандартів XML, JSON, протоколів SOAP і 

REST дає змогу забезпечити інтеграцію між СЕД, 

реєстрами, CRM- та BPM-системами. Саме цей 

принцип покладено в основу роботи СЕВ ОВВ, 

що об'єднує центральні й регіональні органи 

виконавчої влади. 

4. Автоматизація бізнес-процесів (workflow): 

використання BPM-технологій допомагає опису-

вати й автоматизувати маршрути руху доку-

ментів — від ініціювання до затвердження. 

Модель сприяє зменшенню участі людини, усу-

ненню дублювання дій і забезпеченню прозорості 

управлінських процедур. 

5. Аналітична підтримка ухвалення рішень: 

вбудовані інструменти звітності, дашборди та 

модулі візуалізації даних (BI-системи) дають 

змогу керівникам у режимі реального часу 

оцінювати виконання документів, строки їх 

опрацювання, навантаження на підрозділи, що 

значно підвищує ефективність управління. 
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Загалом, технологічна архітектура сучасного 

електронного документообігу має поєднувати 

оперативність і безпеку, автоматизацію та конт-

роль, забезпечуючи принцип єдиного інформа-

ційного простору держави. 

Функціонування СЕД в органах державної 

влади неможливе без надійної системи інфор-

маційної безпеки. Згідно з висновками Л. Горба-

тої [5] та Ю. Мохової [10], безпека інформації у 

державних інформаційно-комунікаційних системах 

є комплексною категорією, що охоплює орга-

нізаційні, технічні, програмні та правові аспекти. 

З технічного погляду це означає створення 

багаторівневої системи захисту, що передбачає 

аутентифікацію й авторизацію користувачів, 

шифрування каналів зв'язку, захист баз даних і 

сховищ документів, резервне копіювання та 

відновлення, системи моніторингу й реагування 

на інциденти (SIEM). 

Важливою умовою забезпечення конфіден-

ційності є використання електронних цифрових 

підписів (ЕЦП), сертифікованих відповідно до ЗУ 

"Про електронні довірчі послуги" [14]. ЕЦП не 

лише засвідчує особу підписанта, а й гарантує 

незмінність документа після його підписання.  

Окрім базових механізмів шифрування 

(AES-256, RSA, GOST), у сучасних СЕД упро-

ваджують блокчейн-технології для створення 

незмінних журналів подій, що фіксують усі 

операції з документами. Ця технологія дає змогу 

відстежити історію змін документа, підвищує 

рівень довіри до системи й унеможливлює 

несанкціоноване втручання. 

Особливе значення має питання резерву-

вання даних. Для запобігання втратам інформації 

внаслідок технічних проблем чи кіберінцидентів 

використовують географічно рознесене зберіган-

ня копій документів, синхронізованих у реаль-

ному часі. Водночас у межах державного сектору 

така практика потребує чіткого нормативного 

регулювання, адже питання розміщення даних у 

приватних хмарах має бути узгоджено із законо-

давчими вимогами щодо захисту державної 

інформації [16]. 

Не менш важливим складником безпеки є 

людський чинник. Як свідчать результати до-

слідження О. Лаби [8], навіть найсучасніші тех-

нічні системи залишаються вразливими, якщо 

працівники не дотримуються базових правил 

інформаційної гігієни. Саме тому державні 

органи повинні забезпечувати постійне навчання 

персоналу, впроваджувати внутрішні політики 

доступу до інформації, проводити регулярні 

аудити безпеки. 

Одним із головних напрямів модернізації 

технічного базису СЕД є впровадження хмарних 

технологій, що забезпечують високу доступність, 

масштабованість і гнучкість систем, централізо-

ване оновлення програмного забезпечення та 

захист даних, дають змогу органам влади міні-

мізувати витрати на фізичну інфраструктуру. 

У державному секторі України ці технології 

поступово впроваджують у межах ініціативи 

Government Cloud, що передбачає створення 

єдиної державної хмарної платформи. Вона має 

гарантувати безпечне розміщення сервісів, як-от 

документообіг, електронні послуги, електронна 

ідентифікація, фінансові реєстри тощо [12]. 

Основні переваги хмарних СЕД: зниження 

витрат на закупівлю та обслуговування сервер-

ного обладнання; централізоване адмініструван-

ня й контроль за доступом до інформації; швидке 

масштабування ресурсів залежно від навантажен-

ня; підвищення стійкості до технічних проблем; 

можливість інтеграції з іншими державними 

інформаційними системами. 

Водночас упровадження хмарних рішень у 

сфері державного управління потребує суворого 

дотримання принципу суверенності даних — 

зберігання та опрацювання державної інформації 

лише на території України, під юрисдикцією 

українського законодавства. Саме тому вітчизня-

на практика орієнтується на гібридні моделі: 

критично важливі дані залишаються в державних 

дата-центрах, а допоміжні сервіси розміщують у 

сертифікованих публічних хмарах. 

Хмарна архітектура також сприяє роз-

витку мобільних рішень у системах доку-

ментообігу: державні службовці мають змогу 

працювати з документами через вебінтерфейс 

або мобільний додаток, підписувати їх ЕЦП у 

режимі онлайн. Такий підхід забезпечує гнуч-

кість і підвищує оперативність ухвалення управ-

лінських рішень [2]. 

Сучасний етап розвитку СЕД характери-

зується переходом від автоматизації окремих 

процесів до інтелектуалізації управління. Вико-

ристання технологій штучного інтелекту (ШІ) й 

машинного навчання в державному секторі надає 

нові можливості для аналітики та прогнозування. 

Інтелектуальні модулі здатні виконувати такі 

функції [3; 15]: 

— автоматичне розпізнавання документів за 

змістом (Natural Language Processing, NLP); 

— класифікація вхідних матеріалів за типа-

ми й темами; 

— пріоритизація документів залежно від 

терміновості або важливості; 
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— виявлення аномалій у процесах узгоджен-

ня чи виконання; 

— формування аналітичних звітів на основі 

накопичених даних. 

Дослідники Л. Асанова [1] та О. Патряк [11] 

зауважують, що використання ШІ у сфері до-

кументообігу підвищує якість управлінських 

рішень і сприяє створенню так званих когні-

тивних систем управління, спроможних навчати-

ся на основі попереднього досвіду. 

Однією з перспективних технологій є Semantic 

Web — застосування семантичних метаданих для 

забезпечення глибшого розуміння змісту доку-

ментів. Такий підхід дає змогу не лише здійс-

нювати пошук за ключовими словами, а й 

інтерпретувати контекст, зв'язки між документа-

ми та відомствами, завдяки чому система може 

автоматично пропонувати релевантні рішення 

або шаблони документів, що суттєво скорочує 

час опрацювання інформації [6]. 

Ефективність технічної інфраструктури не-

можлива без належної організаційної координа-

ції. Згідно з аналітичними висновками компанії 

"Цифрова країна" та Офісу реформ Кабінету 

Міністрів України, лише близько чверті дер-

жавних установ мають повноцінно узгоджені 

регламенти електронного документообігу, решта 

використовує змішані або паперові форми, що 

створює бар'єри для інтеграції даних [12]. 

Для усунення дисбалансу потрібні такі кроки: 

уніфікування стандартів електронних форматів 

документів (зокрема, XML, XSD, PDF/A); гармо-

нізація протоколів обміну між відомствами; 

створення єдиного національного класифікатора 

метаданих; запровадження центрального коорди-

натора цифрової трансформації документообігу 

на державному рівні. 

Розбудова єдиного цифрового простору пе-

редбачає й інституційну взаємодію між держав-

ними, регіональними та місцевими структурами. 

Зокрема, регіональні адміністрації й органи 

місцевого самоврядування мають інтегрувати 

власні документообігові платформи з централь-

ною системою СЕВ ОВВ через безпечні шлюзи 

взаємодії [3]. Такий підхід надасть можливість 

забезпечити наскрізний рух документів між 

рівнями влади, скоротити бюрократичні ланцюги 

й підвищити прозорість ухвалення рішень. 

Висновки. Сучасні системи електронного 

документообігу становлять фундаментальну основу 

цифрової трансформації держави та не лише 

забезпечують роботу без паперових носіїв, а й 

створюють інтегрований простір управлінської 

взаємодії, у якому кожен документ функціонує як 

елемент єдиної інформаційної екосистеми. Тех-

нічне забезпечення в межах СЕД передбачає апа-

ратно-програмні комплекси, комунікаційні канали, 

засоби шифрування, зберігання, резервування й 

архівації, а також алгоритми, що підтримують 

автоматизацію управлінських процесів. 

Розвиток електронного документообігу по-

требує переходу до інтелектуальних технологіч-

них рішень. Використання алгоритмів штучного 

інтелекту, машинного навчання та семантичного 

аналізу документів дає змогу значно підвищити 

швидкість і якість опрацювання інформації, міні-

мізуючи людський фактор. Сучасні інструменти 

забезпечують не лише технічну ефективність, а й 

формують нову управлінську логіку — когні-

тивну, аналітичну, орієнтовану на дані. Завдяки 

цьому документообіг перетворюється із системи 

механічного опрацювання інформації на динаміч-

ну мережу знань, де кожен інформаційний об'єкт 

має визначену цінність і контекст. 

Особливу роль у функціонуванні електрон-

ного документообігу відіграє інформаційна без-

пека, що в умовах зростання кіберзагроз визначає 

рівень стійкості системи, захисту даних і довіри 

до електронних процесів. Використання елект-

ронних підписів, протоколів шифрування, систем 

аутентифікації та контролю доступу, резервного 

копіювання й моніторингу інцидентів формує 

багаторівневу модель захисту, яка гарантує ав-

тентичність, цілісність і доступність документів. 

Окрім того, підвищення рівня цифрової грамот-

ності персоналу, систематичне навчання й аудит 

безпеки залишаються важливою умовою забез-

печення кіберстійкості державних структур. 

Хмарна інфраструктура стає стратегічним 

напрямом удосконалення технічної бази доку-

ментних систем і відкриває можливості для 

оптимізації ресурсів, зменшення витрат на 

фізичні сервери, забезпечення безперервного до-

ступу до інформації. У поєднанні з мобільними 

рішеннями та веборієнтованими платформами 

хмарні технології сприяють створенню гнучкого 

середовища роботи з документами, у якому 

державні службовці можуть виконувати завдання 

незалежно від місця перебування, дотримуючись 

високих стандартів безпеки та автентифікації. 

Важливою передумовою ефективності функ-

ціонування СЕД є організаційно-технологічна 

інтеграція. Без уніфікації технічних стандартів, 

форматів документів і протоколів взаємодії між 

державними структурами неможливо досягти 

повноцінної сумісності та наскрізності управлін-
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ських процесів. У цьому контексті створення 

єдиного національного класифікатора метаданих, 

упровадження централізованих регламентів 

електронного документообігу та стандартизація 

форматів обміну інформацією мають стати 

головними кроками для побудови цілісного 

цифрового простору державного управління.  

Формування цифрової культури державних 

службовців, розвиток аналітичних і технічних на-

вичок є неодмінною умовою ефективного впро-

вадження та експлуатації СЕД. Державна полі-

тика у цій сфері має поєднувати технологічну 

модернізацію з інвестиціями в людський капітал. 

Розвиток електронного документообігу в 

Україні слід орієнтувати на гармонізацію з євро-

пейськими стандартами (eIDAS, ISO та GDPR). 

Ці заходи сприятимуть інтеграції країни у спіль-

ний європейський цифровий простір і забезпе-

чить правові й технологічні умови для взаємного 

визнання електронних документів і підписів на 

міждержавному рівні.  

Перспективи подальших досліджень охоп-

люють аспекти розроблення моделей штучного 

інтелекту для автоматичної маршрутизації доку-

ментів, дослідження можливостей блокчейн-архі-

тектури та квантової криптографії у забезпеченні 

незмінності даних, створення інтегрованих сис-

тем архівування для довготривалого зберігання 

електронних документів, а також аналіз ефектив-

ності впровадження хмарних платформ у 

центральних і місцевих органах влади. Не менш 

актуальним є вивчення правових механізмів ре-

гулювання документообігу у цифровому середо-

вищі, зокрема щодо відповідальності, авторизації 

та збереження автентичності електронних доку-

ментів у тривалому часовому проміжку. 
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Використання карти шляху клієнта є особ-

ливо важливим для реалізації концепції вдоско-

налення комунікації, оскільки допомагає виявити 

"болісні точки", емоційні реакції та поведінкові 

бар'єри, що можуть знижувати ефективність 

маркетингових заходів. Згідно з картою шляху 

клієнта, основними етапами є: усвідомлення, роз-

гляд, прийняття рішення, використання, утри-

мання й адвокація. 

Важливим аспектом формалізації комуніка-

ційної моделі є її застосовність у межах цільо-

вого підприємства. Хоча приклад карти шляху 

клієнта адаптований під просування освітнього 

цифрового продукту, виявлені закономірності 

цілком придатні для оптимізації маркетингових 

комунікацій у сільськогосподарській сфері, де 

функціонує ТОВ "АгроСвіт-Волинь". Зокрема, 

усі шість етапів взаємодії — від усвідомлення до 

адвокації — можуть бути екстрапольовані на 

просування агрономічних послуг, засобів захисту 

рослин або консультацій, де соціальні мережі, 

електронна пошта та прямий контакт із 

менеджером слугують аналогами точок дотику. 

Дослідження, присвячене впровадженню 

функціонального потенціалу інформаційної сис-

теми "АгроСвіт-Волинь", було зосереджено на 

розробленні рішення для взаємодії з клієнтами, 

що охоплює вебсайт, систему збирання заявок, 

CRM та інтеграцію з месенджерами. Основними 

аспектами дослідження стали вибір платформ no-

code та готових сервісів, які дали змогу швидко 

запустити проєкт і зменшити витрати, спростив-

ши інтеграцію систем. 

Реалізація проєкту охоплювала створення 

вебсайту за допомогою конструктора Webnode. 

Цей зручний інструмент має простий інтерфейс і 

пропонує багато готових шаблонів, що дало 

змогу швидко запустити повноцінний сайт без 

потреби програмування. Після реєстрації на 

офіційному сайті Webnode розпочалося розроб-

лення нового вебресурсу. Серед запропонованих 

шаблонів обрано той, що найточніше відповідав 

сільськогосподарській тематиці, — з великими 

візуальними блоками й логічно структурованим 

меню, яке легко адаптувалося до потреб 

компанії. 

Налаштування передбачали завантаження 

логотипа компанії "АгроСвіт-Волинь" у відпо-

відний блок, зміну стандартних заголовків і 

підзаголовків на інформативні тексти, що репре-

зентували основні переваги та сферу діяльності. 

Окрім того, було налаштовано структуру навіга-

ційного меню й додано розділи "Головна", "Про 

нас", "Інтернет-магазин", "Реєстрація", "Послуги", 

"Контакти". 

Кожен розділ містить відповідний текстовий 

і графічний контент, присвячений діяльності ком-

панії, перелік послуг, інформацію щодо під-

приємства та його досягнень. Під час редагу-

вання фахівці регулярно перевіряли, як сайт 

відображається на різних пристроях (планшетах, 

смартфонах) за допомогою вбудованої функції 

попереднього перегляду Webnode, що забезпечу-

вало коректність і зручність використання. 

Для збирання контактної інформації та 

запитів відвідувачів сайту було інтегровано 

зовнішній сервіс Google Форми. Вибір на 

користь цього онлайн-інструменту був зроб-

лений через простоту в роботі, можливість 

автоматичного збирання відповідей у Google 

Таблицях, а також відсутність потреби в 

хостингу та програмуванні серверної частини. 

У вебзастосунку було створено нову форму, до 

якої додано потрібні поля для збирання 

інформації від користувачів: "ПІП", "Email", 

"Номер телефону" та "Тип запиту/послуги". 

Особливу увагу приділено сторінці з про-

дукцією, на якій розміщено фотографії, докладні 
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описи й основні характеристики товарів. Від-

відувачам сайту запропоновано повний спектр 

інформації для ухвалення обґрунтованого рішення. 

Налаштовано автоматичне збереження всіх 

відповідей у сформованій Google Таблиці, що є 

центральним сховищем надісланих заявок; отри-

мано публічне посилання на створену Google 

Форму. На сторінці "Контакти" вебсайту Webnode 

додано інтерактивний елемент — "Кнопка", текст 

якої змінено на "Подати заявку". Для кнопки 

зазначено URL-адресу Google Форми. Коли 

користувач натискає на неї, то переходить на 

сторінку Google Форми в новій вкладці браузера, 

де може внести та відправити свої дані.  

На цьому етапі виникло обмеження плат-

форми Webnode, яке не давало змогу безпосе-

редньо вбудовувати HTML-код сторонніх 

форм. Проблему було розв'язано через викорис-

тання простого посилання, яке відкриває форму 

в новому вікні, що стало прийнятним компро-

місом. 

Для ефективного управління зв'язком із 

клієнтами й автоматизації процесу опрацюван-

ня заявок було впроваджено універсальну 

хмарну CRM-систему NetHunt CRM. У ній за-

реєстровано обліковий запис і здійснено інтегра-

цію з корпоративним обліковим записом Gmail. 

У системі налаштовано кастомні поля "Джерело 

звернення" та "Тип послуги", які відповідають 

полям у Google Формах і чат-ботах. Для авто-

матичного передавання даних із Google Таб-

лиць, де зберігалися відповіді з Google Форм, 

використано сервіс Zapier. 

В обліковому записі Zapier було створено 

новий Zap (сценарій автоматизації). Тригером 

для нього обрано Google Таблиці з типом New 

Spreadsheet Row (новий рядок у таблиці). 

Під'єднано обліковий запис Google та вибрано 

конкретну Google Таблицю, що містить від-

повіді форми. Дію налаштовано на NetHunt 

CRM із типом Create Customer (створити 

клієнта), до якого також під'єднано обліковий 

запис NetHunt CRM.  

Після налаштування та проведення тестових 

запусків Zap було активовано. На цьому етапі 

виникли труднощі з правильним мапінгом полів і 

вибором відповідних типів тригерів та дій у 

Zapier, що потребувало кількох тестових запусків 

й аналізу логів для виправлення помилок. У ре-

зультаті кожна нова заявка із сайту автоматично 

створює нову картку клієнта в NetHunt CRM, де 

інформація відображається у зручній структуро-

ваній формі. 

Для розширення комунікаційних каналів і 

надання можливості надсилати заявки безпосе-

редньо з популярних месенджерів було створено 

чат-бота для Facebook Messenger за допомогою 

платформи SendPulse. Сервіс обрано завдяки ві-

зуальному конструктору, який дає змогу розроб-

ляти сценарії чат-ботів без потреби у програму-

ванні. Для Facebook Messenger платформа 

SendPulse забезпечила можливість авторизації 

через обліковий запис Facebook і вибір бізнес-

сторінки для інтеграції бота. За допомогою 

візуального конструктора SendPulse створено 

сценарій для бота, що охоплював стартовий блок 

із привітальним повідомленням і меню опцій, а 

також інформаційні блоки, які містили відповіді 

на поширені запитання. Головним елементом був 

блок "Залишити заявку", що містив послідовні 

запити до користувача: ім'я, номер телефону, тип 

запиту чи опис потрібної послуги. Кожен запит 

реалізовано як окремий блок "Введення даних" у 

конструкторі SendPulse. 

Після того як користувач залишав заявку 

через чат-бот, налаштований сценарій у 

SendPulse автоматично передавав зібрані дані 

до NetHunt CRM. У цій системі було реа-

лізовано автоматичне під'єднання картки 

клієнта через чати. 

Щоб під'єднати чат-бот до NetHunt CRM, 

потрібно вибрати платформу Facebook Messen-

ger, увійти в обліковий запис і надати доступ 

CRM-системі до бізнес-сторінки підприємства. 

Після цього система автоматично вставить 

зв'язок із ботом і почне приймати заявки. Завдяки 

такій інтеграції система функціонує як єдиний 

автоматизований взаємопов'язаний механізм, 

оптимізуючи процеси взаємодії з клієнтами для 

компанії "АгроСвіт-Волинь". 

Після завершення етапу розроблення було 

проведено тестування всіх функціональних ком-

понентів: сайту, чат-бот та CRM-системи 

NetHunt. Випробування здійснювали вручну 

через надсилання тестових заявок із сайту та бота 

з подальшим контролем передавання даних 

до CRM. 

Кількісні дані тестування: змодельовано 

16 тестових звернень, 12 заявок надійшло через 

сайт та було успішно інтегровано в CRM-

систему. 

Чотири заявки було отримано через чат-бот 

(Facebook Messenger), який також успішно 

потрапив до CRM. 

Усі тестові заявки містили важливу інформа-

цію: ім'я, номер телефону, канал звернення, дата, 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2026. № 4 

 

 
40 

тип послуги. Не було зафіксовано жодних 

проблем із передаванням чи втратою даних, що 

свідчить про успішну реалізацію механізмів 

збирання й інтеграції інформації. Під час тесту-

вання виявлено кілька важливих аспектів, які 

потребували доопрацювання. Зокрема, іноді ви-

никала проблема з нерегулярною реакцією 

Facebook-бота на перше повідомлення користу-

вача. Після оновлення стартового сценарію 

роботи чат-бота його функціональність було 

стабілізовано, що забезпечило миттєву відповідь 

на перше звернення. 

Відгуки користувачів підтвердили загальне 

задоволення зручністю й ефективністю нового 

сервісу. До переваг клієнти віднесли легкість 

навігації на сайті, інформативність розділу "Про 

нас", простоту заповнення форм для подання 

заявок, зручність роботи з "Кошиком".  

Щодо чат-бота, користувачі високо оцінили 

швидкість отримання відповідей і зручність 

подання запитів через звичний месенджер. Ви-

ходячи з коментарів і пропозицій аудиторії, було 

вирішено розширити меню чат-бота новими ін-

формаційними пунктами. Цей крок допоміг 

вдосконалити навігацію й надав споживачам 

можливість швидше знаходити потрібну ін-

формацію, зменшуючи потребу в додаткових 

запитах до менеджерів. 

У майбутньому слід працювати над створен-

ням повноцінної інтерактивної форми замов-

лення, впровадженням онлайн-оплати, інтегра-

цією зі службами доставляння та додавання 

корисного контенту, як-от новини, поради й 

акції. Крім того, під час дослідження актуа-

лізувалися завдання організації технічної під-

тримки, навчання для працівників і регулярного 

моніторингу роботи системи. 

Висновки. У результаті проведеного до-

слідження було створено комплексне цифрове 

рішення, покликане вдосконалити комунікацію 

між підприємством ТОВ "АгроСвіт-Волинь" і 

клієнтами в умовах цифрової трансформації. 

У процесі реалізації функціональних вимог 

розроблено базову версію, що охоплює: сайт на 

платформі Webnode, CRM-систему NetHunt 

CRM для опрацювання заявок, чат-бот 

SendPulse для зворотного зв'язку з користу-

вачами. Усі компоненти налаштовано відпо-

відно до потреб цільової аудиторії й інтег-

ровано між собою за допомогою Google 

Таблиць і сервісу автоматизації Zapier. Ці 

кроки дали змогу виробити простий і зро-

зумілий алгоритм приймання заявок і комуні-

кації з клієнтами. 

Під час налагодження зв'язків між сис-

темами особливу увагу було приділено корект-

ному передаванню даних та автоматизації 

опрацювання звернень. Усі елементи рішення 

пройшли тестування, виявлено шляхи подо-

лання проблем, що виникали під час налашту-

вання зв'язку між Webnode і NetHunt CRM 

через проміжні інструменти.  

Цінність пропонованої розробки полягає в 

тому, що завдяки їй створено цілісну модель 

цифрової комунікації для малого аграрного 

підприємства без значних витрат. Рішення дає 

змогу не лише підвищити рівень взаємодії з 

клієнтами, а й закласти основу для подальшої 

автоматизації, аналітики та маркетингової діяль-

ності. Вебсайт відіграє основну роль як вагомий 

інструмент, що забезпечує постійну присутність 

компанії в інформаційному просторі, сприяє 

підвищенню довіри до неї та формуванню 

сучасного іміджу. 
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framework was conducted, which contributed to the formation of a scientific basis for the implementation of the website 

creation project. As a result, a comprehensive digital solution was presented that improves communication between the 

enterprise LLC AgroSvit-Volyn and its clients. An analysis of the problems of the enterprise was conducted, the main 

ones of which are the lack of digital communication channels, low brand recognition and inefficient processing of 

customer requests. The features of the target audience were studied, which made it possible to identify the expectations 

and needs of potential consumers, which the developed solution should be oriented towards. A concept for solving the 

identified problems of the enterprise was formulated: creating a corporate website, implementing a CRM system for 

managing the client base and developing a Facebook bot for automated communication. The process of implementing 

technical solutions was considered. It was stated that a website was created on the Webnode platform, which contains a 

product catalog and a form for submitting applications; customer and order records were organized in Google Sheets 

with further integration into the NetHunt CRM. To improve feedback and order acceptance, a Facebook bot was 

developed using the SendPulse platform. All implemented tools were tested, and based on the analysis of the results, a 

conclusion was made about their positive impact on the efficiency of business processes. Recommendations were 

formulated for the further development of the site and the system as a whole, including: creating a full-fledged order 

form, implementing online payment, integrating with popular delivery services, adding relevant content, such as news, 

tips and promotions. Emphasis was placed on the need to organize technical support, training for personnel and 

regular monitoring of the system. 
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Англосаксонська модель публічної бібліотеки  
та особливості її впровадження у провідних країнах світу

 
 

У статті розглянуто особливості англосаксонської моделі публічної бібліотеки та її впровадження в 

бібліотечних закладах Великої Британії, США й країнах ЄС на сучасному етапі розвитку соціокультурного 

простору. Виявлено, що модель передбачає створення безпечного, динамічного та локального простору для 

взаємодії й розвитку спільнот (упровадження інструментів для вдосконалення навичок і розширення 

можливостей аудиторії; об'єднання користувачів; надання інформаційно-консультаційних послуг; реагування 

на потреби й проблеми місцевих громад). На основі розгляду робочої програми Libraries deliver: ambition for 

public libraries in England 2016 to 2021 з'ясовано, що діяльність мережі публічних бібліотек за 

англосаксонською моделлю у Великій Британії передбачає культурне й творче збагачення; підвищення рівня 

читання та грамотності; розвиток цифрового доступу й цифрової грамотності; підтримку користувачів у 

розкритті свого потенціалу тощо. Констатовано, що специфікою розвитку англосаксонської моделі у США є 

розбудова громади: публічна бібліотека надає доступ до інформації та навчання, сприяє соціальній інтеграції, 

рівності, громадянській активності, економічній життєздатності її членів. Наголошено на перспективі 

інтегрування окремих елементів англосаксонської моделі публічної бібліотеки в діяльність українських 

бібліотечних закладів. 
Ключові слова: англосаксонська модель; публічна бібліотека; бібліотечний простір; громадський центр; 

соціальна комунікація; цифрові технології 

Постановка проблеми. Відповідно до євро-

інтеграційних процесів, характерних для соціо-

культурного простору України першої чверті 

ХХІ ст., розвиток бібліотечних закладів від-

бувається з урахуванням провідних тенденцій, 

започаткованих західними сусідами: створення 

цифрових колекцій бібліотечних фондів, елект-

ронних бібліотек, урізноманітнення послуг, на-

дання широкого доступу до інформації тощо. 

Однією з визначальних у діяльності бібліотечних 

закладів провідних країн світу є тенденція до 

трансформації бібліотечного простору, що 

базується на концепції англосаксонських публіч-

них бібліотек, яка передбачає створення багато-

функціонального простору, орієнтований на 

спільне навчання, відпочинок і взаємодію.  

Актуальність дослідження полягає в потребі 

теоретизації й узагальнення провідного досвіду 

бібліотечних практик провідних країн світу для 

подальшої інтеграції в українських реаліях.      

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема-

тика модернізації діяльності публічних бібліотек, 

зокрема закордонних, на нинішньому етапі роз-

витку соціокультурного простору викликає знач-

ний дослідницький інтерес. В українському 

науковому полі різноманітним аспектам окрес-

леного питання присвячено публікації І. Бурміс 

[1], Я. Дейнеки [2], І. Кузьменко та В. Загуменної 

[3], Л. Філіпової [4] та ін.  

Водночас питання різнобічної характерис-

тики англосаксонської моделі публічної бібліо-

теки та особливостей її впровадження у країнах 

ЄС залишаються недостатньо висвітленими. 

Мета статті — дослідити англосаксонську 

модель публічної бібліотеки на прикладі США, 

Великої Британії та країн ЄС, а також особ-

ливості її впровадження на сучасному етапі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Концепція публічної бібліотеки як місцевої ін-

формаційної служби, а не лише книгосховища 

набула поширення в англосаксонських країнах у 

середині ХІХ ст. У тогочасній Європі функціону-

вало чимало бібліотек, відкритих для публіки, проте 

вони не були державними закладами в сучасному 

розумінні, а великі національні бібліотеки були 

призначені лише для роботи науковців [10, с. 47].  

Варто зазначити, що публічні бібліотеки 

англосаксонського типу зародилися не як форма 

відновлення церковних книгозбірень для інте-

лектуального розвитку нації (як, наприклад, під 

час Французької революції) і не сприймалися як 

заклади, призначені для збереження документів з 

© Ніколайчук А., 2026 
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метою захисту історичної пам'яті. Схожі при-

клади характерні для державних публічних біб-

ліотек Італії періоду об'єднання [12, с. 235]. Від 

початку становлення англосаксонська публічна 

бібліотека мала на меті "надання послуг читання, 

що, зі свого боку, входять до ширших рамок 

соціальної комунікації та поступово визначати-

муть її функцію залежно від конкретних обста-

вин і запитів" [12, с. 236]. Щодо походження, то, 

на думку В. Дайнотті, модель публічної бібліо-

теки сформувалася у США, а відтак поширилася 

у світі [6, с. 35]. Цю гіпотезу згодом доповнив 

П. Траньєлло [12, с. 234], який стверджував, що 

інституційний генезис відбувся майже одночасно у 

Великій Британії та США, оскільки обидві країни 

зазнали найбільших змін внаслідок промислової 

революції. Водночас дослідники поділяють думку, 

що ідея бібліотеки як установи, відкритої для всіх 

громадян за умов рівності, походить від принципів 

Французької революції, обмежених визнанням 

теоретичного права, тоді як ці прагнення знайшли 

реальну основу лише в потребах побудови нового 

індустріального суспільства, "що сколихнулося 

драматичними контрастами, прагнучи завоювання 

прав, не ідеалів, а реальних: і завоювання зумов-

лене досягненням вищого рівня цивілізації та 

культури, чудовим інструментом якого незабаром 

стала бібліотека" [6, с. 12]. 

На початку ХХІ ст. тема соціальної інтег-

рації громади в англосаксонські бібліотечні за-

клади тісно пов'язана з розвитком інформаційно-

комунікаційних технологій, що дають змогу 

перемістити бібліотеку "в центр публічної сфери 

інформації" [13, с. 151]. Перехід способу доступу 

до знань із друкованих на онлайн-джерела зумо-

вив суттєву трансформацію діяльності публічних 

бібліотек, яка торкнулася не лише оцифровуван-

ня фондів й пропозиції оренди електронних книг. 

Сучасні бібліотеки зосередили зусилля на вико-

нанні функцій інформаційно-культурних центрів, 

переосмислюючи себе як простір, що активно 

залучає населення до читання, підвищення рівня 

цифрової грамотності, взаємодіє з громадою й 

іншими місцевими організаціями через програми, 

заходи та партнерства.  

У 2002 р. у Лондоні було створено так звані 

"крамниці ідей" (idea stores), що незабаром здо-

були широке визнання у світі. Вони синтезують 

потреби й запити місцевої користувацької ауди-

торії з класичними бібліотечними послугами, 

трансформуючись у центри знань і творчості. 

Головна мета сучасних бібліотек — стати важ-

ливим інформаційним елементом урбаністичної 

інфраструктури, активно розвивати інформаційні 

й освітні послуги, насамперед для підтримки та 

заохочення користувачів із соціально незахище-

них верств. Наприклад, фахівці центрів Disco-

very, розташованих на півдні Англії, розробили 

інноваційну концепцію, згідно з якою користу-

вача розглядають як клієнта, прихильність якого 

потрібно здобути. 

Активізація процесів трансформації бібліо-

тек в інтелектуальні громадські центри й фокусу-

вання зусиль на посиленні зв'язків між членами 

громади в англосаксонських країнах відбувається 

із середини 2010-х рр. Зокрема, у 2014—2015 рр. 

користувачами бібліотечних закладів Великої 

Британії стало 60% населення, а кількість від-

відувачів загалом перевищила сукупну кількість 

глядачів футбольної ліги, кінопоказів і десяти 

визначних туристичних пам'яток [9, с. 12].  

У 2016 р. було ухвалено інвестиційну прог-

раму на період до 2021 рр. для підтримки 

місцевих бібліотек — Libraries deliver: ambition 

for public libraries in England 2016 to 2021. 

Відповідно до проєкту місцеві органи влади мали 

розв'язати проблему дефіциту фінансів та еко-

номічних ресурсів завдяки розвитку ефективних, 

інноваційних послуг у синергії з іншими дер-

жавними установами чи приватними структура-

ми. У цьому контексті увагу було сфокусовано на 

підтримці корисних ініціатив, як-от цифрова 

інклюзія, грамотність і надання послуг місцевому 

бізнесу. В документі наголошено, що бібліотеки 

є життєво важливими громадськими центрами, 

що "…об'єднують людей, надаючи доступ до 

послуг та підтримки, необхідних для підвищення 

рівня життя" [9, с. 13]. У межах програми книго-

збірні розглядають як структури, що, крім інфор-

маційно-консультаційних послуг, мають об'єд-

нувати громади, пропонувати користувачам інст-

рументи, що дають змогу вдосконалювати знання 

й навички, розкривати інтелектуальний і творчий 

потенціал. Окрім того, як заклади, відповідальні 

за надання локальних інформаційних послуг, 

бібліотеки мають реагувати на потреби та 

проблеми місцевих громад і брати діяльну участь 

в їхньому житті [9, с. 12]. 

Основні результати, на досягненні яких має 

зосередитися мережа публічних бібліотек: куль-

турне й творче збагачення громадян; підвищення 

рівня грамотності, заохочення до читання; роз-

виток цифрового доступу й цифрової грамот-

ності; підтримка користувачів у розкритті твор-

чого потенціалу; сприяння здоровішому та щас-

ливішому життю, процвітанню, зміцненню громад 

[9, с. 6—7]. Інакше кажучи, в англосаксонській 

моделі публічних бібліотек першорядне значення 
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приділено питанням, пов'язаним із потребами 

сучасної аудиторії: ментальний і фізичний добро-

бут; заохочення та підтримка читання; цифрові 

технології, інформація та навчання, відповідно до 

перспективи, яка зміщує фокус з окремих ко-

ристувачів на користувачів громади. Бібліотеки 

мають насамперед об'єднувати людей і сприяти 

їхньому всебічному розвитку, виконуючи завдан-

ня соціальних агрегаторів, спрямованих на зміц-

нення спільноти. Популяризація й заохочення до 

читання — традиційна проблема та одне з 

основних завдань бібліотечної діяльності, але у 

наш час пріоритетне значення мають інтелектуаль-

ний, культурний і творчий розвиток користувачів 

різних категорій, оскільки нині бібліотеки стають 

просторами для навчання й самореалізації [9, 

с. 21—24]. 

Щодо публічних бібліотек США, то впро-

довж другого десятиліття ХХІ ст. вони поступово 

еволюціонують у багатофункціональні центри, де 

відвідувачі мають змогу опанувати цифрові 

технології, спілкуватися, працювати, навчатися 

тощо. Р. Скотт, досліджуючи діяльність Бібліо-

теки округу Кінг (KCLS) і Публічної бібліотеки 

Сіетла (SPL) (округ Кінг, штат Вашингтон, 

США), наголошує на ефективності зміцнення 

місцевих громад через залучення до багато-

функціональних просторів бібліотек. Дослідниця 

вважає бібліотечні заклади вагомим елементом 

життя спільноти, адже вони пропонують доступ 

до знань та освіти як своєрідний "місток" до 

ресурсів, сприяють соціальній інтеграції та 

рівності, громадянській активності, економічній 

життєздатності населення тощо [11, с. 161]. 

Багато громадян використовують публічні 

бібліотеки як точки доступу до широкого спектра 

цифрової інформації, інновацій та інтеграції, 

легітимації й авторизації. Бібліотеки відіграють 

дедалі важливішу роль у житті суспільства, про-

понуючи відкритий, неавторитарний і некомер-

ційний публічний культурний простір: "Ефектив-

ність міського розвитку нині залежить не тільки 

від наявності у міста міцної інфраструктури 

("фізичного капіталу"), але також, і дедалі 

більше, від наявності та якості комунікацій знань 

і соціальної інфраструктури — людського й 

соціального капіталу" [5, с. 1].  

Публічні бібліотеки розвивають послуги й 

сервіси на основі запитів і зацікавлень аудиторії, 

які фахівці ґрунтовно вивчають та враховують у 

роботі, а також активно взаємодіють із фінансо-

вими органами, що дає змогу ефективно працю-

вати задля розвитку міст. Дослідники заува-

жують, що окремі публічні бібліотеки ініціюють 

розташування неподалік комерційних під-

приємств [7]. Зокрема, упродовж останнього 

десятиліття в багатьох великих містах США та 

Європи, наприклад Бірмінгемі, Сіетлі, Штутгарті, 

Відні та ін., було споруджено сучасні публічні 

бібліотеки, що стали всесвітньо відомими куль-

турними об'єктами. Ці унікальні в архітектур-

ному плані будівлі набули значної популярності 

серед різних категорій населення, наприклад, від 

2013 р. Бірмінгемська бібліотека є найбільшою 

публічною бібліотекою у Великій Британії, 

найбільшим культурним простором в Європі, 

однією з найбільших європейських регіональних 

бібліотек. Площа закладу становить 31 тис. кв. м, 

а кількість відвідувачів зросла на 250%: з 4 тис. 

до 10 тис. відвідувачів щодня [8].  

На сучасному етапі англосаксонську модель 

публічної бібліотеки активно впроваджують у 

країнах Європейського Союзу. Наприклад, прог-

рами модернізація публічних бібліотек в Італії 

спираються на англосаксонську модель бібліо-

течного закладу як багатофункціонального прос-

тору, орієнтованого на спільне навчання, від-

починок та взаємодію [10, с. 243]. У цьому кон-

тексті документні колекції відступають на другий 

план на користь широкої та партисипативної 

соціальності. Бібліотечні заклади діють як центри 

культури й соціальної інтеграції та пропонують 

широкі можливості для набуття / удосконалення 

цифрових навичок і грамотності. Швидкі темпи 

розвитку цифрових технологій дають змогу роз-

ширити спектр бібліотечних послуг і зосереди-

тися на діяльності з підтримки громадян в 

опануванні новітніх технологій; сервісів для 

шкільного навчання й викладання; заходах із 

промоції читання, зокрема через розширення 

доступу до електронних книг на порталах біб-

ліотечної мережі. Водночас популяризація читан-

ня в цифровому середовищі не обов'язково 

передбачає дистанціювання користувачів від 

публічних бібліотек і може являти собою новий 

етап використання текстів, у якому, попри 

поступову втрату центральності книги як дже-

рела знань, зусилля фокусуються на підтримці й 

розвитку читацької діяльності. У цьому контексті 

цікавими є експерименти із соціальним читанням 

як практикою спільного читання та обговорення 

творів, заохочення до створення наративного 

контенту у співпраці, взаємодія з популярними 

онлайн-платформами тощо. 

Висновки. Відповідно до англосаксонської 

моделі публічних бібліотек відбувається пере-

творення їхнього фізичного простору зі статич-

ного на активний, мультифункціональний. З роз-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D0%B0_%D0%91%D1%80%D0%B8%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%84%D0%B2%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B0
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витком цієї моделі формується безпечне, дина-

мічне інформаційне середовище для взаємодії й 

розвитку місцевих громад. Зростання кількості 

відвідувачів безпосередньо пов'язано з процесами 

трансформації бібліотек у громадські центри, які 

пропонують широкий спектр послуг і насамперед 

працюють над об'єднанням місцевих спільнот. 

Англосаксонська модель публічної бібліотеки 

передбачає створення й розвиток інноваційного 

закладу на основі підтримання базових соціаль-

них цінностей і зв'язків, надання відвідувачам 

нового досвіду на емоційному й інтелектуаль-

ному рівнях, формування особливого стилю й 

атмосфери життя.  

Упровадження певних елементів англосак-

сонської моделі публічної бібліотеки в умовах 

сучасного українського соціокультурного прос-

тору вважаємо перспективним завданням, оскільки 

інновації сприятимуть посиленню конкуренто-

спроможності бібліотечних закладів, розширен-

ню арсеналу засобів залучення користувачів до 

читання, знань і розвитку.   
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The article is devoted to the study of the features of the Anglo-Saxon model of public library, its implementation in 

library institutions of Great Britain and the United States of America, as well as its implementation by the countries of 
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involves the creation of a safe, dynamic and local space for interaction and development of communities (providing 
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increasing reading and literacy; developing digital access and literacy; supporting everyone in achieving their full 

potential; promoting healthier and happier lives; promoting greater prosperity; promoting stronger, more resilient 
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communities. The specifics of the development of the model in the USA are community building — a public library 

provides access to information and learning, promotes social integration, equality, civic engagement, economic 

viability of the community, etc. The perspective of integrating individual elements of the Anglo-Saxon model of public 

libraries into the activities of modern Ukrainian library institutions is emphasized. 

Keywords: Anglo-Saxon model; public library; library space; community center; social communication; digital 

technologies 
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Підтримка інтеграції іммігрантів — 

актуальний напрям діяльності закордонних бібліотек 

У статті висвітлено головні аспекти міграційної політики й інтеграційних процесів окремих зарубіжних 

країн. Розглянуто основні напрями діяльності різних інституцій у сфері надання міграційних послуг за 

кордоном. Зосереджено увагу на питаннях культурної інтеграції іммігрантів. Висвітлено роль закордонних 

публічних бібліотек в інтеграційній діяльності країн, схарактеризовано напрями та форми роботи з 

обслуговування іммігрантів. Наголошено на потребі співпраці бібліотек з урядовими та міжурядовими 

організаціями, що надають послуги переміщеним особам. Надано рекомендації щодо впровадження 

закордонного досвіду бібліотечного обслуговування іммігрантів у практику роботи українських бібліотек. 

Статтю підготовлено за результатами дослідження "Робота публічних бібліотек з іммігрантами: досвід 

зарубіжних країн", проведеного 2024 р. у Національній бібліотеці України імені Ярослава Мудрого. 
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Постановка проблеми. Україна постала перед 
серйозною демографічною кризою, зумовленою 
повномасштабним російським вторгненням. За 
даними Міністерства юстиції України, на кінець 
2024 р. у нашій країні народилося дітей на 6% 
менше, ніж за аналогічний період 2023 р., тоді як 
смертність стрімко зростає й переважає народжу-
ваність у 2,8 раза [5]. Ще один вагомий показник, 
який негативно впливає на демографічну ситуа-
цію, — зростання кількості емігрантів. Більшість 
українців, які виїхали за кордон, — люди праце-
здатного віку з вищою освітою, і лише 10% із них 
планують повернутися додому після закінчення 
війни [16, с. 6]. Отже, за прогнозами демографів, 
населення України може скоротитися на 24—33%, 
залежно від тривалості бойових дій.  

Ці чинники негативно впливають і на еконо-
міку України. Для поліпшення ситуації після за-
вершення війни у вересні 2024 р. уряд нашої дер-
жави анонсував розроблення стратегії повернення 
українців, але, з метою прискорення повоєнної від-
будови країни запропоновано залучати трудових 
мігрантів. Такий досвід був успішно реалізований 
після Другої світової війни в європейських країнах. 
Для ефективної інтеграції іноземців на ринку праці 
потрібно створити відповідні умови для успішної 
адаптації в громадах. Україна наразі пропонує 
низький рівень інтеграції для мігрантів, плани 
охоплюють лише біженців та осіб, які потребують 
додаткового захисту, проте реалізація цих проєктів 
перебуває лише на початковому етапі [4]. 

Публічні бібліотеки є одним з основних 
місць доступу до культурних і цифрових ресурсів 
та одним із найпотужніших інструментів 
держави для розв'язання проблеми інтеграції 
іммігрантів. У багатьох країнах світу бібліотеки 
відіграють унікальну роль у культурному секторі 
не лише як місце навчання, а й платформа для 
розширення прав і можливостей користувачів, які 
не мають доступу до інформаційних ресурсів. 

Для визначення місця публічних бібліотек 
України як соціальних інститутів у реалізації 
успішної міграційної політики в Національній 
бібліотеці України імені Ярослава Мудрого у 
2024 р. було проведено наукове дослідження "Ро-
бота публічних бібліотек з іммігрантами: досвід 
зарубіжних країн", спрямоване на вивчення 
корисних напрацювань публічних бібліотек в 
інтеграційних процесах найпривабливіших для 
імміграції країн. Результати дослідження станов-
лять підґрунтя пропонованої статті.  

Аналіз досліджень і публікацій. Питанню 
організації бібліотечно-інформаційного обслуго-

вування іммігрантів у закордонних бібліотеках 
присвячено чимало досліджень і публікацій ук-
раїнських та іноземних фахівців. За результа-
тами аналізу джерел виявлено основні ідеї й 
напрацювання бібліотек, що сприяють інтегра-
ційним процесам. Вітчизняні дослідники зосе-
реджують увагу переважно на вивченні досвіду 
роботи закордонних бібліотек з українськими 
мігрантами. Зокрема, І. Киричок [1], О. Кли-
менко, О. Сокур [2], Н. Стрішенець [6] ви-
світлюють досвід Великої Британії. Г. Шемаєва 
розкриває значення та особливості міжкультур-
ного діалогу в бібліотечній взаємодії на основі 
закордонної практики [7]. 

Іноземні дослідники розглядають теоретичні 
підходи бібліотечної роботи з іммігрантами й 
практичний досвід успішної інтеграції цієї со-
ціальної групи, напрацьований бібліотеками 
різних країн [9; 12; 16]. Послуги публічних біб-
ліотек для іммігрантів США на початку ХХ ст. і 
нині порівнює Й.-Д. Лім [19]. Вплив іммігрант-
ських громад на послуги бібліотек Квебека 
(Канада) розкриває Д. Хойєр [14]. Л. Доден [10], 
Л. Мортен [21] характеризують політику адап-
тації й мовної підготовки іммігрантів у бібліо-
теках Франції. 

Мета статті — на основі аналізу основних 
тенденцій міграційної й інтеграційної політики 
окремих зарубіжних країн висвітлити досвід 
роботи публічних бібліотек з іммігрантами. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Результати дослідження міграційних послуг у 
сфері інтеграції мігрантів у зарубіжних країнах 
демонструють доволі високий рівень розвитку та 
різноманітності сервісів. Нормативне регулюван-
ня питань міграції та захисту прав мігрантів 
відбувається як на загальному рівні (для країн 
ЄС), так і на рівні кожної держави, яка само-
стійно обирає напрями міграційної політики 
залежно від внутрішніх пріоритетів. В окремих 
країнах, наприклад, Великій Британії та Канаді, 
кожна провінція розробляє власну політику у 
сфері міграції. Зокрема, в Канаді питаннями 
міграції опікується підрозділ із питань імміграції 
Комісії з проблем зайнятості (політичні аспекти); 
окремий департамент уряду відповідає за надан-
ня громадянства та розвиток багатонаціональних 
культур. Процес інтеграції в канадське су-
спільство передбачає координацію політики мі-
ністерств федерального уряду й адміністрацій 
провінцій. Отже, кожна країна розробляє власний 
комплекс міграційних послуг, застосовуючи 
м'яку чи жорстку політику до мігрантів.  
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Для соціальної інтеграції переселенців вагоме 
значення має налагодження соціальних зв'язків із 
членами місцевої спільноти. Аналіз міграційної 
політики зарубіжних країн свідчить, що їхні 
уряди приділяють значну увагу процесам со-
ціальної та культурної асиміляції іноземців у нові 
громади. Однак, попри позитивний досвід у сфері 
інтеграції мігрантів, актуальними залишаються 
питання забезпечення фізичної, соціальної та 
політичної безпеки громадян, що зменшується 
через масовий приплив людей, які мають 
"культурні, релігійні та політичні вподобання 
агресивного характеру" [3]. 

Досліджуючи практику інтеграції переселен-
ців за кордоном, серед міграційних послуг 
виокремимо такі: інформаційна підтримка щодо 
наявних інтеграційних програм у країні та мож-
ливостей залучення іммігрантів до життя гро-
мади; забезпечення мовної та культурної інтег-
рації; реалізація можливостей виявлення активної 
громадянської позиції, здійснення міжкультур-
них заходів (адаптація до особливостей куль-
тури); допомога у працевлаштуванні тощо. 

Міжнародна організація з міграції визначає 
інтеграцію як двосторонній процес адаптації 
мігрантів і місцевих громад. У новій спільноті у 
переселенців виникають мовні, соціальні, право-
ві, релігійні, культурні проблеми. Згідно із 
законодавством більшості країн, зокрема ЄС, 
кожен мігрант повинен мати базові знання мови 
країни перебування. Наприклад, у Бельгії, Нідер-
ландах, Німеччині та Швеції під час отримання 
дозволу на в'їзд із можливістю постійного 
проживання особа повинна в посольстві скласти 
іспит на знання мови та культури країни на рівні 
не нижче ніж B1. Прибуваючи до країни про-
живання, мігрант має обов'язково відвідувати 
спеціалізовані курси з набуття чи вдосконалення 
мовних компетенцій, що свідчитиме про 
ефективність інтеграції. 

У межах інтеграційної діяльності в зарубіж-
них країнах функціонують центри навчання 
мігрантів, що мають підготувати їх до життя в 
новому суспільстві. Ці заклади надають освітні, 
правові, соціальні та культурні послуги, зокрема: 

— допомога у вивченні мови, історії, куль-
тури й законодавства країни;  

— консультації з питань працевлаштування, 
пошуку житла, здобуття громадянства тощо; 

— психологічна й соціальна підтримка, роз-
в'язання конфліктів, протидія дискримінації та 
нетерпимості; 

— організація культурних, спортивних і роз-
важальних заходів, сприяння діалогу та співпраці 
між мігрантами й місцевим населенням. 

Активній інтеграції мігрантів молодших 
поколінь у країнах ЄС сприяє реалізація спеціа-
лізованих програм навчання у школах. За євро-
пейськими стандартами кожна дитина з родини 
мігрантів повинна обов'язково відвідувати мо-
лодшу, середню та старшу школу. Мовна адапта-
ція здійснюється з урахуванням країни перебуван-
ня, поточного знання місцевої чи інших мов тощо. 

У зарубіжних країнах значну увагу при-
діляють саме культурній інтеграції іммігрантів, 
для чого організовують різноманітні заходи, що 
сприяють міжкультурному діалогу, як-от Націо-
нальний міжкультурний фестиваль (Австралія), 
Фестиваль культур (Італія), Фестиваль арабської 
культури (Франція) та ін. Допомогу в адаптації 
надають державні й громадські організації, асо-
ціації, спілки тощо, поміж яких чільне місце 
посідають бібліотеки. Маючи відповідні інфор-
маційні ресурси, матеріально-технічну базу та 
професійно підготовлений персонал, бібліотеки є 
ідеальним місцем для організації роботи центрів 
навчання мігрантів. 

Бібліотечно-інформаційне обслуговування 
іммігрантів відбувається згідно з офіційними до-
кументами міжнародного та національного ха-
рактеру. Це, зокрема, "Маніфест IFLA/UNESCO 
про полікультурну бібліотеку" (2006) [15], який 
визначає специфіку бібліотечної діяльності в 
умовах культурного й мовного різноманіття. 
У 2022 р. Міжнародна федерація бібліотечних 
асоціацій та установ (ІФЛА) спільно з Goethe-
Institut розробила "Міжнародні рекомендації щодо 
бібліотечних послуг для переміщених осіб, 
біженців, мігрантів, іммігрантів, шукачів при-
тулку" [11] для вдосконалення обслуговування 
переміщених осіб і підтвердження ролі бібліотек 
як відкритого, демократичного, всеосяжного й 
гостинного простору. 

Важливу роль в організації бібліотечно-
інформаційних послуг для іммігрантів відіграють 
національні бібліотечні асоціації, благодійні фонди, 
державні інституції тощо. Активну діяльність із 
підтримки бібліотек в царині обслуговування 
мігрантів проводить Американська бібліотечна 
асоціація (American Library Association, ALA). 
У 2017 р. при Консультативному комітеті управ-
ління з питань різноманіття, грамотності та 
інформаційно-просвітницьких послуг з метою 
проведення досліджень, популяризації та про-
сування бібліотечних послуг для мігрантів було 
створено підкомітет з обслуговування біженців, 
іммігрантів і переміщених осіб (Advisory Com-
mittee Launched the Serving Refugees, Immigrants, 
and Displaced Persons, SRIDP). Для розуміння 
шляхів надання бібліотечних послуг іммігрантам 
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і сприяння розвитку мультикультурності в місце-
вих спільнотах ALA ініціювала розроблення 
рекомендацій для бібліотекарів щодо роботи з 
переселенцями, підготовлені під час круглого 
столу з обміну етнічною та мультикультурною 
інформацією (2020) [13]. 

Для підтримки міжкультурного порозуміння 
в суспільстві Інститут музейного та бібліотеч-
ного обслуговування (IMLS) підписав Мемо-
рандум [20] зі Службою громадянства та імміг-
рації Міністерства внутрішньої безпеки (USCIS) 
стосовно поширення інформації та ресурсів з 
питань імміграції та набуття громадянства. 
Згідно з умовами Меморандуму, IMLS спільно з 
USCIS сприяв бібліотекам США у роботі з 
мігрантами та виявляв перспективні практичні 
напрацювання у сфері громадянської освіти та 
бібліотечно-інформаційного обслуговування 
іммігрантів. 

Завдяки фінансуванню трирічного гранту 
Національного лідерства IMLS Публічна бібліо-
тека Гартфорда (штат Коннектикут) у 2010 р. 
започаткувала ініціативу з розв'язання проблеми 
громадянської інтеграції іммігрантів "Наше місце 
тут" (We Belong Here) [17]. Проєкт передбачав, 
що бібліотека надає мігрантам доступ до ре-
сурсів, послуг і програм, які допомагають 
реалізуватися у США, сприяють спілкуванню з 
місцевими спільнотами, заохочують до активної 
участі в житті громади. 

Під час дослідження з'ясовано, що най-
ефективнішою є тісна співпраця публічних 
бібліотек з урядовими та міжурядовими органі-
заціями, які обслуговують переміщених осіб. 
Партнерами бібліотечних установ часто є благо-
дійні фонди й громадські об'єднання. Наприклад, 
в Італії, завдяки спільним зусиллям Асоціації 
"Громадяни світу" та Інституту Жан Піаже 2009 р., 
було засновано Міжкультурну бібліотеку гро-
мадян світу (Biblioteca Interculturale Cittadini del 
Mondo). Мета проєкту — створити місце, де 
корінні жителі та мігранти зможуть налагоджу-
вати відносини, які ґрунтуються на спільній 
повазі, без упереджень щодо ідентичності [23]. 
Сьогодні обсяг фонду Міжкультурної бібліотеки 
громадян світу перевищує 10 тис. книг понад 
20 мовами. 

Вагомий внесок в інтеграцію іммігрантів за 
допомогою бібліотек роблять різні інституції, 
як-от Goethe-Institut (Німеччина), БО "Бібліотеки 
без кордонів" (Франція) тощо. Завдяки співпраці 
з державними органами, культурними спільнота-
ми, благодійними фондами вони розробляють 
навчальні курси для бібліотекарів, покликані 
допомогти в оптимізації інформаційного об-

слуговування мігрантів; надають доступ до ре-
сурсів для створення куточків громадянства в 
бібліотеках; виділяють фінансову допомогу для 
проведення міжкультурних заходів; організо-
вують вивчення мови для іммігрантів тощо. 

Мовні курси — найпопулярніший вид 
роботи з іммігрантами в публічних бібліотеках 
зарубіжних країн. Організаторами є інституції, 
заклади освіти, центри вивчення мови, волонтери 
чи бібліотекарі. Курси сприяють удосконаленню 
розмовної практики, поглибленому вивченню 
граматики й здебільшого відбуваються у формі 
розмовних клубів, перегляду та обговорення 
фільмів, інших інтерактивних заходів. 

Для налагодження тісних зв'язків між імміг-
рантами та місцевими громадами у публічних 
бібліотеках реалізовують різноманітні програми. 
Наприклад, в Італії для підтримки двомовності 
започатковано проєкт "Мовні бібліотеки" (Biblio-
teche in lingua). Над його реалізацією працюють 
15 бібліотек Рима, кожну з яких облаштовано 
мовною поличкою з виданнями різними мовами. 
Бібліотечні заклади забезпечують книгами основ-
ними мовами спілкування іноземних громад, які 
проживають на території міста [8]. Отже, 
мігранти не лише вивчають італійську, а й мають 
можливість читати рідною мовою та підтриму-
вати національну ідентичність.  

Публічні бібліотеки Канади співпрацюють із 
місцевими агенціями з облаштування, щоб до-
помогти іноземцям інтегруватися до місцевої 
спільноти. Важливу роль відіграє програма 
"Бібліотечне обслуговування з облаштування" 
(Library Settlement Services), що передбачає 
консультації з питань права, пошуку житла, 
працевлаштування, навчання, медичних послуг і 
вивчення мови [18]. У книгозбірнях працює "гро-
мадський бібліотекар", який допомагає мігрантам, 
незалежно від статусу, оформити документи та 
подати їх у відповідні служби чи на переклад. 
Послуги за програмою доступні різними мовами, 
без обмежень, надає їх, зокрема, Публічна біб-
ліотека Торонто. 

Для ефективного бібліотечно-інформацій-
ного обслуговування мігрантів закордонні бібліо-
теки комплектують фонди з врахуванням етніч-
ного складу населення місцевих громад. Рішення 
щодо придбання видань певними мовами 
ґрунтуються на статистичних даних.  

Прикладом сучасного підходу до обслугову-
вання потреб лінгвістично різноманітних спільнот 
є робота бібліотек Австралії, які формують 
фонди іноземними мовами (Languages Other Than 
English, LOTE). Зокрема, Державна бібліотека 
Нового Південного Уельсу (State Library of New 
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South Wales, SLNSW), яка координує мережу 
публічних бібліотек, надаючи консультації, реко-
мендації та підтримку в розвитку фондів і послуг 
мовами, відмінними від англійської, має фонд 
LOTE 43 мовами. Зібрання віддзеркалює широ-
кий спектр інтересів культурних спільнот, які 
мешкають у Новому Південному Уельсі. Кожна 
мовна колекція містить літературу для дорослих і 
дітей у різних жанрах, двомовні видання (ви-
браною мовою та англійською), аудіокниги. Усі 
публічні бібліотеки регіону мають вільний до-
ступ до фондів SLNSW, що сприяє підтриманню 
рівних умов використання ресурсів [22].  

Закордонні бібліотеки також пропонують 
мігрантам різноманітні культурні програми в 
межах соціокультурної діяльності, зокрема 
сприяння вивченню мови; підтримка толерант-
ності корінного населення до мігрантів через 
інформування про їхні культури та звичаї; за-
лучення іммігрантів до нових спільнот через 
надання інформації про традиції та культурні 
надбання обраної країни тощо. 

Висновки. Аналіз досвіду роботи з іммі-
грантами закордонних публічних бібліотек свід-
чить, що вони прагнуть створити доступний, 
цікавий, інформаційно насичений простір, не-
залежно від віку, етнічної належності, професії 
чи міграційного статусу аудиторії. Публічні біб-
ліотеки надають доступ до сучасних медіаре-
сурсів, комп'ютерів, інтернету, Wi-Fi тощо. 
Окремі заклади реалізують спеціальні програми й 
ініціативи, які сприяють соціальній інтеграції та 
навчанню мігрантів. 

Основними напрямами роботи бібліотек з 
інтеграції переселенців у нові спільноти є: 

— формування фондів різними мовами з 
урахуванням потреб громад; 

— надання доступу до інформаційних ре-
сурсів різними мовами; 

— організація діяльності, що сприяє вивчен-
ню мови; 

— проведення соціокультурних і дозвіл-
лєвих заходів, покликаних допомогти мігрантам 
адаптуватися на новому місці проживання. 

Форми соціокультурної роботи: дискусійні 
мовні клуби у публічних бібліотеках; бібліотечні 
екскурсії та заняття з інформаційної грамотності; 
тематичні лекції; міжкультурні фестивалі тощо. 
Більшість заходів призначено як для мігрантів, 
так і для корінного населення, щоб протидіяти 
ксенофобії. Для налагодження ефективної ко-
мунікації між учасниками міжкультурного діа-
логу в бібліотеках поєднують інтерактивні, тра-
диційні та віртуальні форми роботи. 

Інтеграція іммігрантів у нове суспільство є 
складною проблемою для культурної, економіч-
ної та соціальної сфер. Уряди зарубіжних країн 
приділяють значну увагу наданню соціальних 
послуг переселенцям, а культурна інтеграція зде-
більшого є результатом діяльності волонтерських 
організацій і благодійних фондів. Для бібліотек 
важливо здійснювати інтеграційну роботу в 
тісній співпраці з державними закладами, які 
надають міграційні послуги.  

Українське суспільство сьогодні стоїть перед 
викликом — можливим залученням значної кіль-
кості мігрантів для відновлення країни після 
війни, а отже публічні бібліотеки мають бути 
готовими до впровадження ефективних закордон-
них практик роботи з мігрантами. 

Список бібліографічних посилань 

1. Киричок І. Досвід роботи бібліотек Британії: погляд українського бібліотекаря. Медичні бібліотеки 

України: досягнення, можливості, перспективи : ХХІІ Міжнар. наук.-практ. конф. Тернопіль, 16—17 жовтня 

2024 р. Харків, 2024. URL: https://repo.knmu.edu.ua/server/api/core/bitstreams/9b5fd60b-54ce-4615-a57c-

b632f22b0822/content (дата звернення: 20.10.2025). 

2. Клименко О., Сокур О. Підтримка українських біженців з боку бібліотек Великої Британії. Вісник 

Книжкової палати. 2025. № 8. С. 47—51. DOI: https://doi.org/10.36273/2076-9555.2025.8(349).47-52. 

3. Кримова М. О. Інтеграція мігрантів як інструмент функціонування ринку міграційних послуг країн ЄС. 

Демографія та соціальна економіка. 2019. № 2. С. 63. DOI: https://doi.org/10.31558/2307-2318.2019.2.6. 

4. Міграційна політика України щодо іноземців з урахуванням перспективи повоєнного відновлення : ана-

літичне дослідження. БФ "Право на захист". Київ, 2023. 36 с. URL: https://r2p.org.ua/storage/ 

documents/0a0603868eedd18b6e233f03ba508a998fe7fa3c_original.pdf (дата звернення: 20.10.2025). 

5. Статистична інформація щодо державної реєстрації актів цивільного стану. Департамент державної 

реєстрації. URL: https://minjust.gov.ua/actual-info/stat_info (дата звернення: 20.10.2025). 

6. Стрішенець Н. Міжнародна допомога українським бібліотекам у час війни: приклад Британської бібліотеки. 

Бібліотечний вісник. 2023. № 2. С. 114—120. URL: http://irbis-buv.gov.ua/everlib/item/er-0004690 (дата 

звернення: 20.10.2025). 

7. Шемаєва Г. В. Міжкультурний діалог у контексті бібліотечної взаємодії. Вісник Національної академії 

керівних кадрів культури і мистецтв. 2019. № 2. С. 135—139. DOI: https://doi.org/10.32461/2226-

3209.2.2019.177331. 



ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2026. № 4 

 

 
51 

8. Biblioteche in lingua. Biblioteche Roma Multietnica. URL: http://www.romamultietnica.it/servizio-intercultura-
biblioteche-di-roma/biblioteche-in-lingua/ (visto su: 20.10.2025). 

9. Chunying W. et al. Towards better information services: A framework for immigrant information needs and library 
services. Library & Information Science Research. 2020. Vol. 42 (1). DOI: https://doi.org/10.1016 /j.lisr.2019.101000. 

10. Daudin L. Accueillir des publics migrants et immigrés. Interculturalité en bibliothèque. Villeurbanne : Presses de 
l'enssib, 2017. 180 p. DOI: https://doi.org/10.4000/books.pressesenssib.7527. 

11. Gerasimidou D. International Guidelines for Library Services to Displaced Persons Refugees. Migrants. 
Immigrants. Asylum seekers. International Federation of Library Associations and Institutions (IFLA), 
GoetheInstitut. 2022. 75 p. 

12. Grossman S. et al. How Public Libraries Help Immigrants Adjust to Life in a New Country: A Review of the 
Literature. Health Promot Pract. 2022. Vol. 23 (5). P. 804—816. DOI: https://doi.org/10.1177 
/15248399211001064. 

13. Guidelines for Outreach to Immigrant Populations. American Library Association Institutional Repository (ALAIR). 
30.11.2020. URL: http://hdl.handle.net/11213/17357 (viewed on: 20.10.2025). 

14. Hoyer J. Reshaping to serve evolving communities: Addressing immigrant needs in the library. Journal of Organi-
sational Transformation & Social Change. 2011. Vol. 8 (3). P. 297—312. DOI: https://doi.org/10.1386/jots.8.3.297_1.  

15. IFLA/UNESCO Multicultural Library Manifesto. The Multicultural Library — a gateway to a cultural diverse 
society in dialogue. International Federation of Library Associations and Institutions. URL: https://www.ifla.org 
/ifla-unesco-multicultural-library-manifesto/#:~:text=The%20multicultural%20library%20expects%20all,meet%20 
local%20or%20specific%20needs (viewed on: 20.10.2025). 

16. Kulu H. et al. The war, refugees, and the future of Ukraine's population. Population, Space and Place. 2023. Vol. 
29, no. 4. Р. 13 DOI: https://doi.org/10.1002/psp.2656. 

17. Libraries, the best advocates for immigrant integration. Catholic Legal Immigration Network, Inc. (CLINIC). URL: 
https://www.cliniclegal.org/stories/libraries-best-advocates-immigrant-integration (viewed on: 20.10.2025). 

18. Library Settlement Partnerships. CultureLink. URL: https://www.culturelink.ca/library-settlement-partnerships/ 
(viewed on: 20.10.2025). 

19. Lim Y.-J. Public Library Services for Immigrants in the United States: Then and Now. Journal of the Korean 
Society for Information Management. 2009. Vol. 26, no. 2. P. 7—25. DOI: https://doi.org/10.3743 
/KOSIM.2009.26.2.007. 

20. Memorandum of Understanding Between The Institute of Museum and Library Services And The U.S. Department 
of Homeland Security U.S. Citizenship and Immigration Services. 18.11.2021. URL: https://www.imls.gov 
/sites/default/files/2022-01/uscis_imls_mou_11182021.pdf. (viewed on: 20.10.2025). 

21. Mortain L. L'accueil des migrants en bibliothèque : l'exemple de la bibliothèque Václav-Havel, à Paris IFLA World 
Library and Information Congress. 2016. URL: https://repository.ifla.org/rest/api/core/bitstreams/833bc522-bf18-
44e4-910b-1970dec3a1f9/content (consulté le: 20.10.2025). 

22. Multicultural bulk loans. State Library of New South Wales. URL: https://pls.sl.nsw.gov.au/statewide-
services/multicultural-services-public-libraries/bulk-loans (viewed on: 20.10.2025). 

23. Perché una Biblioteca Interculturale. Cittadini del mondo. URL: https://www.associazionecittadinidelmondo.it 
/cosa-facciamo/biblioteca-interculturale-cittadini-del-mondo/ (visto su: 20.10.2025). 

Iryna Lisova, 
Chief Librarian Research Department 

Yaroslav Mudryi National Library of Ukraine 

Supporting immigrant integration is a relevant area of activity for foreign libraries 

This article reflects key aspects of migration policy and integration processes in individual countries. It examines the main 
activities of various institutions providing migration services in foreign countries, with an emphasis on the cultural integration 
of immigrants. The role of foreign public libraries in countries' integration efforts is explored, and the areas and forms of work 
of foreign public libraries serving immigrants are described. The need for close cooperation between libraries and 
governmental and intergovernmental organizations serving displaced persons is emphasized. Recommendations are provided 
for implementing international library experience in serving immigrants into the work of domestic libraries. This article is 
based on the results of the study "Public Libraries' Work with Immigrants: Experiences of Foreign Countries," conducted in 
2024 at the Yaroslav Mudryi National Library of Ukraine.  
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